

# LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martinez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, 2'50 pesetas al mes. Fuera de la capital, trimestre, 7'50. Trimestre vencido o por comisionado, 8. Extranjero, al año, 64 pesetas. Repúblicas hispano-americanas, al año, 86. Se considera que continúa suscrito al periódico el que no lo devuelve a la Administración.

Número suelto: 15 céntimos

La vida es milicia y ha de vivirse con espíritu acendrado de servicios y sacrificio

## VIVA EL GLORIOSO EJERCITO ESPAÑOL!!

El descalabro sufrido en las dos últimas jornadas por los rojos en el frente de Madrid alcanza enormes proporciones.--Las mejores brigadas han quedado deshechas, siendo los muertos varios millares; sus posiciones, perdidas, y destrozado y cogido su material, en el que figuran cincuenta carros rusos, muchos cañones antitanques y más de un centenar de ametralladoras.--Desde que comenzó la llamada batalla de Brunete, los bolcheviques han tenido treinta mil bajas.--Ayer fueron cien los prisioneros marxistas y seiscientos los milicianos que, con armas, pasaron a nuestras filas.

### NUESTRA HEROICA AVIACION DERRIBÓ EL DOMINGO QUINCE APARATOS ENEMIGOS, Y AYER CUATRO

#### Del frente de Madrid

El ejército rojo y la batalla de Brunete están en sus estertores.--El desastre marxista es tan enorme como gloriosa la victoria Nacional.--Nuestras baterías y aviones han regado de explosivos el resto de la bolsa que los bolcheviques tenían en su poder.

(Del corresponsal de la Agencia LOS GOS en el frente de Madrid, señor Gómez Aparicio)

NAVALCARNERO, 27, 1 madrugada.-- La batalla de Brunete está en sus estertores también lo más numeroso y mejor del ejército rojo que, dotado de un formidable material de guerra, ha visto convertirse su ofensiva del día 6, en el más descomunal desastre bolchevique de toda la campaña. El hasta ahora oscuro pueblo de Brunete quedará ligado en adelante a la Historia de nuestro Movimiento, como una página de insuperable heroísmo y la del bolchevismo español como la tumba de sus más gigantescos esfuerzos y de lo más florido de sus unidades de combate.

Para tener una idea de lo exacto del desastre con caracteres de exactitud, casi nos bastaría con publicar unas cuantas cifras de las pérdidas enemigas, cifras aproximadas, porque para poderlas dar con cierta exactitud y precisión han de transcurrir muchos días de recuerdo.

Dije en mis anteriores crónicas que en la ofensiva sobre Brunete había empleado el enemigo no menos de cuarenta mil hombres con unos ochenta carros de asalto rusos. Pues bien, hoy, a los veinte días justos de haber comenzado la ofensiva, los rojos llevan perdidos y el número no es nada exagerado, más de treinta y tres mil hombres. Es cierto que a los contingentes inicialmente empleados han sido incorporados posteriormente nuevos refuerzos, pero de mucha menor eficacia combativa que los de las brigadas "Lister", "El Campesino", "Galán", y las internacionales de "Durocki", "Garibaldi" y "Franco-belga".

Ha llevado entre Brunete y Villanueva del Castillo lo más florido del ejército bolchevique que defendía a Madrid.

Medio centenar de tanques han quedado en nuestras manos; de ellos, más de la mitad en excelentes condiciones para ser utilizados, hasta el punto de que hemos visto en servicio alguno y, por cierto, con resultados muy halagadores. No ha habido sino pintar en sus lomos la bandera de España y volverlo contra los que hasta hace pocos días contra nosotros los emplearon.

Respecto a las armas automáticas, de las que está haciendo el enemigo un formidable derroche, llevan capturados nuestras bravas tropas más de doscientas ametralladoras y fusiles ametralladores. Que tal fué la desbandada y tal el lujo de esas temibles armas desplegado por el enemigo, que hubo trinchera asaltada por nuestros soldados que apareció totalmente erizada de ametralladoras inmediatamente

vueltas, como es de suponer, contra los que huían.

Pero añadamos un nuevo renglón; el de las pérdidas aéreas bolcheviques. En el aire, precisamente, concentró el enemigo,--todas sus esperanzas. Dominar en el aire era para él ganar la guerra. Pues bien, en sólo veinte días y sólo en el frente de Madrid, la aviación bolchevique lleva perdidos más de ciento veinte aparatos.

Estas escuetas cifras, mínima parte del resumen de triunfos del invencible Ejército de España, hablan al lector, mejor que otra suerte de razonamientos, de la magnitud del desastre rojo, que alcanza proporciones de catástrofe.

Nos reservaba la Providencia para el día de Santiago Apóstol, Patrón de España, la más ubérrima cosecha de las victorias de Brunete. En las inmediaciones de este pueblo se decidió la batalla, que pasará a la Historia con aquel nombre, pero todavía hay que recoger todas sus consecuencias.

En el frente de Brunete se sacó ayer todo el partido posible a la victoria. Baterías y aviones, éstos últimos en importantes masas, regaron de explosivos todo el resto de la bolsa de Brunete que los rojos retenían en su poder. Y fué tan terrible el castigo, que ha habido batallón que ha sido completamente aniquilado. Las fuerzas de asalto abandonaron seguidamente sus posiciones, y se ha producido el caso insólito de que las mejores unidades rojas, aquellas precisamente en que más confianza tenía el postulado el mando bolchevique, evacuaron en tropel ante la llegada de nuestras tropas como pudieran hacerlo las fuerzas bisoñas del último reemplazo.

La táctica enemiga para combatir es la de grandes masas. Ahora, por extensión, debe ser la misma en las retiradas, porque en masas compactas huyen ante nuestros soldados que, ante la esplendidez de los blancos, tiraban a mansalva derrotando totalmente a los fuertes contingentes, y todo ello con la cooperación de la Artillería que disparaba sin cesar sus cañones y de las escuadrillas de caza que descendían a ras de tierra para pulverizar con sus ametralladoras unidades enteras.

El estrago es tan descomunal que pocas veces en esta guerra, en la que tan excepcional consumo de hombres hacen los rojos, se han visto los campos de batalla tan llenos de cadáveres. Por miles se cuentan, y por centenares los soldados de España que ha sido necesario movilizar para darles sepultura. Como consecuencia de ello nuestros muchachos han adelantado en varios kilómetros sus líneas. La bolsa de Brunete está rápidamente desapareciendo. Esta tarde nuestras avanzadas se hallaban a la vista de Villanueva de la Cañada, centro geográfico de aquella bolsa, cuyas primeras defensas habían quedado ya totalmente asaltadas. Mientras tanto --y ello es indicio elocuente y exacto del desastre rojo-- las carreteras de la retaguardia siguen poblándose de largas caravanas de camiones abarrotados de milicianos rojos que se entregan a la magnanimidad de nuestras tropas. Cerca de setecientos son los pasados entre ayer y hoy. Po-

cos datos son tan elocuentes como este de la hecatombe roja de Brunete.

No quiséramos--ni creemos que sea prudente--enjuiciar sobre los sensacionales acontecimientos que se están produciendo en el frente de Madrid. No obstante, no podemos ocultar nuestra impresión de que serán de índole política las primeras de tales consecuencias. El desastre de Brunete es, ante todo, fracaso de Prieto. A las proporciones de la ofensiva del bel del corriente, se reservaban muchas cosas y entre ellas la ayuda a Bilbao. Y la ofensiva se ha convertido en una verdadera hecatombe, a la que no sería extraño que no se aviesesen todos los elementos que integran el frente popular, La CNT y la FAL, por ejemplo, han empezado a exteriorizar su disgusto y sus hostilidades contra Prieto, el "organizador del desastre", como ya le llaman. Son demasiados desastres la pérdida de Bilbao y el desastre de Brunete en un solo mes.

Pero no solamente son políticas las consecuencias de uno y otro desastre semejante. He podido comprobar que las brigadas internacionales, formadas antes por elementos extranjeros, tienen actualmente encuadrados gran número de españoles. Parece ser que la entrada de extranjeros, más o menos voluntarios, no es lo frecuente que en los primeros meses del cerco de Madrid. Por todas partes cunde la impresión de la derrota roja, rodeada siempre de graves consecuencias, y los indeseables que han venido integrando las brigadas internacionales no se avienen a firmar su sentencia de muerte a cambio de unos miles de francos. Las brigadas internacionales se nutren ahora de soldados procedentes de levass forzosaas, a los que las pistolas de sus camaradas de allende el Pirineo obligan a mantener la fuerza combativa de unas unidades que ya no encuentran fuera de España quien quiera nutrir sus efectivos.

#### Ya son más de ciento los aviones rusos derribados desde hace dos semanas

FRENTE DE MADRID.-- Ayer fué derribado el avión rojo que hace el número cien de los comprobados con certeza en esta batalla aérea, larga ya de dos semanas, que se viene desarrollando en los frentes de Madrid.

Existe además la casi seguridad de haber derribado 22 más, pero en la Aviación Nacionalista se hila muy delgado en este punto y sólo se cuentan los aviones derribados que han caído en nuestras líneas a la vista de nuestras tropas.

Tan inmenso descalabro, en el que han colaborado nuestras escuadrillas de caza y nuestras baterías antiaéreas, explica que desde hace cuatro días el cielo del teatro de operaciones está casi libre de aviones rojos, que sólo han hecho alguna aparición fugaz e inofensiva o algún intento con protección de masas de caza que les ha costado caro: dos docenas de aviones en dos días sin haber conseguido proteger a sus fuerzas de tierra.

El dominio del aire corresponde en el teatro de la ofensiva a la invicta Aviación Nacional, que se pasea a gusto por los cielos de Brunete y Valdemorillo. Los rojos, derrotados y escarmentados, huyen de nuestros aviones y dedican su aviación super-

viviente a hostigar con criminales bombardeos, sin justificación ni eficacia militar, poblados de retaguardia.

Los restos de aviones de que está sembrado el terreno por el que avanzan nuestras columnas, la docena de aviadores prisioneros en nuestros campos de concentración y la colección de placas y recuerdos y trofeos recogidos, son pruebas triunfales de la gran victoria de las alas invictas nacionales, victoria que parece milagroso no haya costado más que doce aviones nuestros derribados y la pérdida de seis vidas heroicas.

He aquí la relación de aviones derribados con detalle de marcas:

- 21 aparatos "Potez", 2 aparatos "Curtis", 18 aparatos "Natacha", Cinco aparatos "Katuska" derribados por cazas y cuatro por antiaéreos. 11 aparatos "Martín Bomber", derribados por cazas y 11 por antiaéreos.

Resumen: aparatos derribados por nuestros cazas, 91; ídem por los antiaéreos, 15. Total, 106.

SALAMANCA.-- El domingo fueron derribados 15 aviones rojos, seguros, y siete probables.

#### Los partes de las operaciones

##### EL DEL DOMINGO

Boletín Informativo del Cuartel General del Generalísimo. Noticias recibidas hasta las veinte horas del día 25 de julio de 1937.

##### EJERCITO DEL NORTE

FRENTE DE VIZCAYA Y SANTANDER: Sin novedad. FRENTE DE ASTURIAS Y LEON: Tiroteos y cañoneos, habiéndose presentado en nuestras filas varios oficiales, soldados y milicianos con armamento.

##### EJERCITO DEL CENTRO

FRENTE DE ARAGON: Ha continuado el avance de nuestras fuerzas en el sector de Albarracín, ocupándose seis importantes posiciones del enemigo, al que se le ha impuesto duro castigo, persiguiéndosele y haciéndole huir a la desbandada, abandonando gran número de cadáveres y mucho material.

FRENTE DE SORIA Y AVILA: Algunos cañoneos. FRENTE DE MADRID: En el día de hoy, en el sector de Brunete, ha pretendido el enemigo conquistar las posiciones que se le ocuparon ayer por nuestras tropas, contraatacando a la desesperada, siendo siempre rechazado con numerosísimas bajas, dejando en cada contraataque abandonados muchos centenares de cadáveres. No sólo se logró conservar todas nuestras posiciones, sino que se persiguió al enemigo y se avanzó notablemente nuestras líneas, conquistando muchas de las que aquél ocupaba. En uno de los combates parciales, unos seis mil enemigos, rechazados, huyeron desordenadamente, siendo perseguidos por nuestra infantería, por la aviación y por el fuego de nuestra artillería, que les causaron grandísimo destrozo, sin que los esfuerzos de los jefes enemigos consiguieran detener tan precipitada huida.

Puede asegurarse que el número de bajas sufridas por el enemigo desde que empezó su ofensiva en este sector, pasa de treinta mil.

La cantidad de material que ha caído en nuestro poder es grandísima. Entre ayer y hoy han sido veinticuatro los tanques rusos que ha perdido el enemigo, entre los cogidos por nuestras fuerzas y los inutilizados, y en una sola trinchera se han encontrado más de cuarenta ametralladoras. El total de material de que nos hemos apoderado es tan grande y tan diverso que se necesitará bastante tiempo para clasificarlo. Hoy se han pasado a nuestras filas cincuenta y ocho milicianos con armamento.

##### EJERCITO DEL SUR

Sin novedades dignas de mención.

##### ACTIVIDAD DE LA AVIACION

En varios combates aéreos ha obtenido hoy nuestra Aviación otras tantas brillantes victorias, habiéndose derribado ocho aviones enemigos "Boems" y siete "Curtis" en total quince.

Salamanca, 25 de julio de 1937.

##### EL DE AYER

Boletín de Información del Cuartel General del Generalísimo, con noticias recibidas hasta las veinte horas del día 26 de julio de 1937.

##### EJERCITO DEL NORTE

Sin novedad con algunos tiroteos.

##### EJERCITO DEL CENTRO

FRENTE DE ARAGON.-- En el sector de Albarracín se han ocupado los pueblos de Royuela y Calomarde, causando al enemigo grandísimo quebranto y recogiendo trescientos setenta y seis muertos, entre ellos un capitán y dos tenientes; trescientos fusiles; ocho ametralladoras, tres fusiles ametralladores y gran cantidad de municiones.

FRENTE DE MADRID. Siguen recogiendo los frutos de la victoriosa batalla de Brunete, en la que han quedado deshechas, entre otras brigadas, la Lister y la 16 mixta, aproximándose al centenar de ametralladoras las recogidas, así como numerosos cañones antitanques. Se han capturado asimismo un centenar de prisioneros y se han pasado a nuestras filas seiscientos milicianos con armamento. Un desesperado ataque enemigo intentado sobre nuestras posiciones conquistadas en el día de ayer fué duramente rechazado, continuando la persecución por nuestras tropas, que alcanzaron los objetivos señalados por el Mando. Más de cincuenta carros rusos han sido destruidos por nuestras tropas en estos días de combate. El número de muertos rojos que cubren el campo de Brunete alcanza a varios millares, teniendo que habilitar batallones especiales para enterrar tanto cadáver.

El sacrificio estará a que someten los rojos a sus fuerzas supera a todo cálculo.

##### EJERCITO DEL SUR

Intensos tiroteos y cañoneos en casi todos los frentes.

##### ACTIVIDAD DE LA AVIACION

En el aire han sido derribados dos "Martín Bomber", uno en Aragón y otro en Avila, y dos "Curtis". Por nuestra parte hemos perdido uno de bombardeo, como consecuencia de una explosión en el aire. Salamanca, 26 de julio de 1937.--El general segundo jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Segundo Año Triunfal.

#### Clinica Operatoria de Nuestra Señora del Carmen

Habiendo regresado con su equipo Quirúrgico de los Hospitales de Sangre de vanguardia, el doctor José María Oliver Urbiola, ha reanudado su consulta y las actividades quirúrgicas de su Sanatorio.

**A. FERNANDEZ MARRODAN**  
Hospital Saint Joseph Paris  
ESPECIALISTA EN  
RISON Y VIAS URINARIAS  
RAYOS X. -- LABORATORIO  
Cava de Rey 13 2. Teléf. 1216

†  
PRIMER ANIVERSARIO  
LA SEÑORA  
**Doña Luisa Ruiz Cabezón**  
(Viuda de don Leoncio Rodríguez)  
FALLECIO EL DIA 27 DE JULIO DE 1936  
A LOS 71 AÑOS DE EDAD  
Habiendo recibido los S. S. y la bendición apostólica de S. S.  
R. I. P.  
Su apenado hijo don José Rodríguez Ruiz; hija política doña Eleuteria Hurtado; tío carnal don Hermenegildo Cabezón (ausente); sobrinos, primos y demás familia, ruegan a sus amigos una oración por el eterno descanso del alma de la finada y la asistencia al Funeral de Cabo de Año, que se verificará mañana, miércoles, a las nueve y media, en la Iglesia de Santa María de Palacio, por lo que les quedarán muy agradecidos.  
Logroño, 27 de julio de 1937.  
Pompas Fúnebres PASTRANA. -- M. e. San Nicolás, 153. -- Teléfos. 1754-1258

# Del frente de Aragón Gobierno civil de la provincia DE VARIAS EMISORAS

## En los últimos avances las Fuerzas Nacionales han ocupado nueve pueblos y más de 700 kilómetros cuadrados

TERUEL, 27, 1 madrugada.—Ignoro la profundidad que nuestro Mando pretende dar a la ofensiva iniciada hace quince días en el sector Suroeste de Teruel. Pero aunque juzgara que la llegada al momento de detenerla puede estar satisfecho de sus resultados, porque en este tiempo se han incorporado al territorio liberado nueve pueblos con sus correspondientes términos municipales que suman una extensión superficial de más de 700 kilómetros cuadrados. Las jornadas del domingo y lunes han sido triunfales como las anteriores. En ellas se han rebasado los pueblos de Royuela y Calomarde, separados entre sí unos cuatro kilómetros y situado el primero a nueve kilómetros de Albarraicín.

Con la ocupación de estos pueblos la línea del frente que antes subía paralelamente a la carretera y la línea ferroviaria que constituyen las únicas vías de comunicación de Teruel, a las que amenazaba peligrosamente, se ordena hacia el Sur y forma una línea recta por Albarraicín, Royuela y Calomarde para rodear el pueblo de Villafranca de Guadaquivar, donde nuestras líneas se funden en Orea con la línea anterior.

Ante nuestros soldados quedan a la vista de nuestras líneas Moscardón y el pueblo de Frías, sobre los que ya se hizo el sábado pasado un reconocimiento sin encontrar resistencia, y más abajo, Terriente, donde se encuentran las unidades dispersas para organizarse.

Hasta el mediodía del domingo no habían nuestras fuerzas ocupado totalmente el macizo montañoso del Buitre, en un combate que se inició la tarde del sábado. Solamente a la una de la tarde de ayer, después de varias horas de fuego de Artillería, los últimos

reductos de fuerzas rojas fueron batidos y nuestra Infantería pudo ocupar sus últimas posiciones. Los batallones rojos huyeron a la desbandada y fueron aniquilados por nuestros valientes soldados que los ametrallaron.

El domingo, a las cuatro de la tarde, nuestras fuerzas ocuparon el pueblo de Royuela que ha sufrido la devastación de los otros pueblos del sector. Las tropas pernoctaron en estas posiciones y esta mañana, después de tomar en avance arrollador un macizo montañoso, entraron en Calomarde.

Desde el pico del Buitre hasta las posiciones últimamente conquistadas todo el terreno se ve sembrado de cadáveres. Se calculan en más de seiscientos los muertos abandonados en su huida. El botín que los marxistas han dejado en nuestras líneas es importantísimo. Más de trescientos fusiles, ocho ametralladoras, un coche ambulancia y gran cantidad de pertrechos suerrenos.

Esta mañana, cuando un aparato rojo, bimotor María Bomber, después de bombardear Brincholes intentaba repetir su criminal y cobarde hazaña sobre Tramacastilla, le salieron al paso dos cazas nacionales que lograron alcanzarlo con sus tiros de ametralladora. El bimotor rojo, incendiado consiguió cruzar sus líneas y, aunque cayó en territorio marxista, nuestras fuerzas lo vieron arder totalmente en tierra.

Se sabe que el enemigo, carente en absoluto de puntos de resistencia, después de haber perdido las posiciones conquistadas por nosotros en estas dos últimas jornadas, no solo se retira a Terriente sino que ha iniciado ya la evacuación de este pueblo.—LOGOS.

## La Prensa francesa reconoce unánime la gran derrota marxista en el frente de Madrid

PARIS, 26.—La Prensa francesa de hoy publica a grandes titulares la fantástica noticia que los marxistas han sufrido el domingo en el frente de Madrid. Hasta los periódicos poco afectos a la Gran Causa Nacional de España han tenido que inclinarse ante la magnífica realidad de los hechos.

"Paris Soir", dedica esta noche grandes informaciones relativas a esta acción de guerra y se permite asegurar que la gran batalla ganada por los nacionales es única en la Historia de España desde sus primeras páginas, y agrega:

No sólo la Artillería y la Aviación Nacionales, sino que han proporcionado al Ejército del Generalísimo la victoria, sino que la Infantería española ha recordado sus grandes días de antaño y después de muchas horas de cuerpo a cuerpo ha causado a sus enemigos un desastre completo y sin par en la actual guerra.

Los correspondientes extranjeros testigos del sensacional combate han declarado que no presenciaron jamás nada tan encarnizado y dramático como la persecución que ayer hicieron los nacionales sobre sus adversarios.

"Paris Soir" termina diciendo que la batalla de Brunate pasará a la Historia con una importancia superior a la batalla de las Navas de Tolosa o la batalla de Bailén.

Caracciolo vence en el Gran Premio Automovilista de Alemania

BERLIN, 26.—Ayer se corrió el Gran Premio automovilista de Alemania, sobre un circuito de 501 kilómetros, ante más de 300.000 personas. Venció Caracciolo, que también batió el record de una vuelta, a una velocidad superior a 190 kilómetros por hora.

Como en todas las pruebas verificadas este año, los coches alemanes han batido a todos los demás.

Los ganadores fueron los siguientes:

Primero.—Caracciolo, sobre "Mercedes Benz", en 3 horas y 46 minutos, a una media horaria de 133'201.

Segundo.—Brankshitt, también sobre "Mercedes", en 3 horas, 46 minutos y 46 segundos, a una media de 132'70.

Tercero.—Rosse Mayer, sobre auto "Unión", en 3'47 1", a una media de 132'300.

Cuarto.—Nuvolari, sobre "Alfa Romeo", en 3'50, una media de 130'900.

El "as" alemán Rosse Mayer, cuando se hallaba colocado en primera posición a considerable ventaja sobre sus adversarios, advirtió una avería en un neumático y tuvo que perder algo más de un minuto.

Durante la prueba se produjeron los

## Las reuniones del Subcomité de No Intervención

RUSIA PRETENDE SABOTEAR EL PLAN INGLÉS

LONDRES.—Se ha reunido el subcomité de no intervención. El presidente dio cuenta de un cuestionario redactado por Lica, el cual debe ser sometido a los Gobiernos firmantes del pacto.

Después de cuatro horas de discusión se acordó enviarlo a los Gobiernos y que se reúna el Comité cuando se reciban las contestaciones.

Hizo uso de la palabra el embajador italiano, quien, nuevamente, expuso su punto de vista sobre el plan inglés, señalando que cualquier variación que se introdujera en aquél lo comprometería. Manifestó nuevamente la buena disposición de su Gobierno para la retirada de voluntarios y dijo que por haberse variado en el cuestionario el orden de los puntos a tratar, conforme están en el plan inglés, presentaría al subcomité un cuestionario colocando las preguntas en el orden

en que se encontraban al principio, para discutirlo al mismo tiempo que el presentado ahora, en las partes en que haya disparidad.

Criticó y atacó a los países que mantienen relaciones con el gobierno rojo de Valencia y terminó indicando que mañana a la noche podría dar la contestación de su Gobierno, a fin de que se adelantase la reunión del subcomité.

El embajador alemán se adhirió a las manifestaciones del representante italiano.

El delegado soviético manifestó que su gobierno no reconocería la beligerancia a Franco.

El delegado inglés señaló cuán desagradable era esa contestación.

Los embajadores italiano e inglés pusieron de manifiesto que con esa actitud se pretende torpedear el plan inglés.

accidentes casi inevitables en esta clase de carreras.

Uno de los corredores, al tomar una curva, fué despedido de su coche, sin producirse ninguna lesión en la caída.

Por el contrario, Von Deltus, que también fué despedido de su coche, se rompió un brazo y una pierna y sufrió otras lesiones de tal gravedad que ha fallecido esta tarde.

## La Vuelta ciclista a Francia

PARIS.—Se corrió el domingo la última etapa de la Vuelta Ciclista a Francia, que tantos incidentes lamentables ha tenido este año, principalmente el que ha dado motivo a la retirada del equipo belga, que quitó todo interés a la vuelta.

La clasificación general, terminada la prueba, se ha establecido en la forma siguiente:

1. Lapebie (Francia), en 138 horas, 9 minutos y 39 segundos.
2. Vicini (Italia), en 138'9 y 39".
3. Amberg (Suiza), 138'19 y 13".
4. Camusso (Italia), 138'26 y 33".
5. Meraillou (Francia).
6. Viser (Francia).

La clasificación por naciones es: Francia, Italia y Alemania.

## Caracciolo vence en el Gran Premio Automovilista de Alemania

BERLIN, 26.—Ayer se corrió el Gran Premio automovilista de Alemania, sobre un circuito de 501 kilómetros, ante más de 300.000 personas. Venció Caracciolo, que también batió el record de una vuelta, a una velocidad superior a 190 kilómetros por hora.

Como en todas las pruebas verificadas este año, los coches alemanes han batido a todos los demás.

Los ganadores fueron los siguientes:

Primero.—Caracciolo, sobre "Mercedes Benz", en 3 horas y 46 minutos, a una media horaria de 133'201.

Segundo.—Brankshitt, también sobre "Mercedes", en 3 horas, 46 minutos y 46 segundos, a una media de 132'70.

Tercero.—Rosse Mayer, sobre auto "Unión", en 3'47 1", a una media de 132'300.

Cuarto.—Nuvolari, sobre "Alfa Romeo", en 3'50, una media de 130'900.

El "as" alemán Rosse Mayer, cuando se hallaba colocado en primera posición a considerable ventaja sobre sus adversarios, advirtió una avería en un neumático y tuvo que perder algo más de un minuto.

Durante la prueba se produjeron los

## Junta Provincial del Subsidio AMIGOS DEL COMBATIENTE

Hé aquí las funciones que realiza EL SUBSIDIO PRO COMBATIENTE: Dar de comer a la viuda, a los hijos, a la mujer, a los padres impedidos del soldado que les abandonó en defensa de la Patria y de nuestro bienestar.

Si esto es así, ¿Serás capaz de negar la ayuda que te piden por y para ellos?

Demuestra, pues, con hechos que eres amigo del combatiente colaborando en esta gran cruzada a su favor, no sólo con tus donativos, sino ejerciendo también tu vigilancia para que no se defraude el impuesto ni se aprovechen de sus beneficios las personas excluidas de ellos.

DONATIVOS RECIBIDOS EN EL DIA DE HOY (Relación 18)

Importe de un giro sin especificar su aplicación en los plazos dados para ello	196'25	■
Don Miguel Jiménez	25	"
Leoncio Sarraida	10	"
José Medrano	10	"
Antolín Oñate	15	"
Antigua Casa de Hijos de Merino	50	"
Don Gregorio Jiménez Medel	100	"
Suma anterior	38.861'75	ptas.
Suma y sigue	39.268'00	■

Lagoño, 26 de julio de 1937. SEGUNDO AÑO TRIUNFAL.  
El Gobernador civil Presidente,  
FRANCISCO RIVAS Y JORDAN DE URRIES

Relación de multas impuestas por la Junta Provincial de Industria, Comercio y Abastos en las sesiones celebradas los días 7, 14 y 21 del corriente:

A don José Segura, Lagoño, 1.000 pesetas por vender a mayor precio. A don Emilliano Navajas, Alfaro, 250 por carecer de lictin. A don Juan C. Quemada, ídem, 250; a don Luis Bonafente, ídem, 250; a don Félix Tarancón, ídem, 250; a don Marcos G. Cuevas, Calahorra, 250; a don Ramón Ligorit, ídem, 250; a don Pablo Ferrer, ídem, 250; a don Luis Madroñán, ídem, 250; a don José López, ídem, 250; a Herederos de Juan Aznar, ídem, 250; a don Pedro Ruiz, Alfaro, 125; a don Juan Ebra, ídem, 125; a don Antonio Ruiz, ídem, 125; a don Santiago Félix, Calahorra, 125; a don Vidal Miranda, ídem, 125; a don Eusebio Gurrea, ídem, 125; a don Joaquín Lozano, Alfaro, 50; a don Félix Gutiérrez, Calahorra, 50; a don Máximo Gutiérrez, ídem, 50; Sra. Vda. de Ramón Achutegui, ídem, 50; a don Basilio Simón, ídem, 25; a don Victoriano Reñares, ídem, 25, todos estos por carecer de lictin. A don Luis Larrea, Lagoño, 452'50 por vender géneros nuevos sin autorización. A don Babil Díaz, Aldeanueva, 25 por vender azufre a mayor precio que la tasa.

Lagoño, 26 de julio de 1937. SEGUNDO AÑO TRIUNFAL.  
El Gobernador Civil Presidente, FRANCISCO RIVAS Y JORDAN DE URRIES

## La botadura del "Vittorio Veneto"

VENECIA.—Con motivo de la botadura del nuevo acorazado italiano de 35.000 toneladas, "Vittorio Veneto", llegaron el sábado por la noche los Reyes Emperadores, entre una doble fila de soldados y de camisas negras que les rindieron honores.

En otra gran tribuna inmediata a la real estaban los obreros y alto personal, que han intervenido en la construcción del acorazado, con sus familias.

En otra más pequeña se hallaba la representación del frente alemán del Trabajo y en otra el Cuerpo diplomático.

En la tribuna real se hallaba el Duque, el jefe del Estado Mayor del Fascio, representantes del Senado y de la Cámara, varios almirantes y otras muchas personalidades.

A las diez en punto tuvo lugar la botadura.

El Arzobispo de Trieste bendijo la embarcación, siendo madrina la señora María Vertucci, esposa de uno de los obreros que han trabajado en el buque.

El "Vittorio Veneto" se deslizó majestuosamente en el agua.

Los vivos a Italia, a la Marina Italiana, a los Reyes Emperadores y al Duque eran atronadores.

El inmenso gentío extendía, elevándolo, el brazo en saludo romano.

El golpe de vista era precioso y emocionante.

Los cañones de la primera escuadra, reunida en Trieste, dispararon salvos.

Ha sido un momento insuperable de bella emoción patriótica.

A medio día emprendieron los Reyes Emperadores su viaje de regreso a Roma.

El Duque ha marchado en aeroplano a visitar algunos aeródromos.

## La botadura del "Vittorio Veneto"

VENECIA.—Con motivo de la botadura del nuevo acorazado italiano de 35.000 toneladas, "Vittorio Veneto", llegaron el sábado por la noche los Reyes Emperadores, entre una doble fila de soldados y de camisas negras que les rindieron honores.

En otra gran tribuna inmediata a la real estaban los obreros y alto personal, que han intervenido en la construcción del acorazado, con sus familias.

En otra más pequeña se hallaba la representación del frente alemán del Trabajo y en otra el Cuerpo diplomático.

En la tribuna real se hallaba el Duque, el jefe del Estado Mayor del Fascio, representantes del Senado y de la Cámara, varios almirantes y otras muchas personalidades.

A las diez en punto tuvo lugar la botadura.

El Arzobispo de Trieste bendijo la embarcación, siendo madrina la señora María Vertucci, esposa de uno de los obreros que han trabajado en el buque.

El "Vittorio Veneto" se deslizó majestuosamente en el agua.

Los vivos a Italia, a la Marina Italiana, a los Reyes Emperadores y al Duque eran atronadores.

El inmenso gentío extendía, elevándolo, el brazo en saludo romano.

El golpe de vista era precioso y emocionante.

Los cañones de la primera escuadra, reunida en Trieste, dispararon salvos.

Ha sido un momento insuperable de bella emoción patriótica.

A medio día emprendieron los Reyes Emperadores su viaje de regreso a Roma.

El Duque ha marchado en aeroplano a visitar algunos aeródromos.

## El general ruso Levandowsky huye en avión y se lleva los planos de las fortificaciones

RIGA, 26.—Un despacho de última hora da cuenta de que en todos los Centros Oficiales rusos ha producido enorme sensación la noticia de la huida en avión del general ruso Levandowsky con los más importantes planos de las fortificaciones que el ejército ruso tiene preparadas para caso de guerra. También se llevó documentos de inmenso valor para el Estado Mayor Soviético.

En el mismo despacho se informa también de que cuando huyó Levandowsky iba a ser detenido por varios agentes de la G. P. U., la que ahora se ha movilizad en todo el país para procurar la detención del escapado de sus garras.

El jefe superior de Policía ha salido de Tiflis a fin de dar personalmente las órdenes oportunas en el caso de que el avión del fugitivo, falto de gasolina, intentara abastecerse en alguna de aquellas ciudades.

El jefe de Investigación, mariscal Kisimiar ha ordenado el encareamiento de Timockresko, jefe de la

## ¡ESPAÑOLI!

Comprar "LA AMETRALLADORA" es un DEBER de todo buen PATRIOTA. Por un ejemplar que tú compras, envías dos a nuestros SOLDADOS y proporcionas ALEGRIA en nuestros FRENTE DE COMBATE.

¡ESPAÑOLI, ADQUIERE SIEMPRE "LA AMETRALLADORA", EL SEMANARIO DE LOS SOLDADOS. EN ELLO, ADEMÁS, ENCONTRARAS UN GRAN DELEITE, PORQUE LAS MEJORES PLUMAS Y LOS MEJORES DIBUJANTES NACIONALES COLABORAN EN "LA AMETRALLADORA".

PAGINAS A CUATRO COLORES

TEATRO HUMORISTICO.  
REPORTAJES DE GUERRA.  
CHISTES Y CUENTOS.  
POESIAS FESTIVAS.  
COLABORACION DE NUESTROS HEROICOS SOLDADOS.  
PARODIAS DE PERIODICOS ROJOS.  
FOLLETINES, ETC., ETC.

16 páginas 25 céntimos

SAN JUAZ DE LUZ.— Los dirigentes de Santander han coincidido por fin en una cosa, y es en la de poner a salvo a sus familiares, que evacuaron el día 25 en el buque de guerra francés "Vaucois". Entre las familias de los elementos de los varios gobiernos que ha disfrutado Santander, embarcados dicho día, figuran las siguientes: De Saperio, exministro de Hacienda; de Noya, exministro de Hacienda; de Ruiz Alarcán, gobernador; de Nella, comisario de Policía; de Levin, director de Asistencia social; de Ramos, ministro del Exterior; del comandante Bota, jefe de Intendencia; de Somarriva, comisario de guerra; de Robollo, ministro de Cultura; de Azpilicueta, director de la Cruz Roja. (Azpilicueta había huido anteriormente a su familia), y el alcalde de Bilbao, que, según parece, fué hecho prisionero por el Ejército Nacional y luego cangaeado por otro preso.

Por cierto que toda esta gente lucieron joyas de mucho valor, al menos en apariencia, hasta el momento de la entrada del "Vaucois" en Bayona, en que las guardaron en sus maletas.

SAN SEBASTIAN.— El Secretario del Partido laborista independiente a su llegada a Londres de regreso de la España roja, donde ha permanecido tres semanas, ha afirmado en sus declaraciones que la política soviética en España tiene, sobre todo, por objeto asegurar su alianza con Francia e Inglaterra contra Alemania.

Añade que los extranjeros que com-

baten en la brigada internacional están totalmente desengañados, desconfiando únicamente su repatriación y lo mismo los obreros españoles que se apartan cada vez más del comunismo por haberse percatado de que Rusia le interesa menos la revolución social que la posesión de buenas bases en el Occidente de Europa contra Alemania e Italia.

LISBOA.— La marina nacional ha bombardeado Laredo y Santoña, alcanzando todos los objetivos.

BERLIN.— El vapor rojo "Lola" intentó escapar del puerto de Constanza, donde se encuentra vigilado por las autoridades militares rumanas. Los buques de guerra consiguieron capturarlo. El "Lola" llevaba cien vagones de ametralladoras y camiones y veintiseis de harina.

PAMPLONA.— El domingo, a las dos de la tarde, encontrándose cuatro niños aislados de la Santa Casa de Misericordia en las inmediaciones de la misma, vieron en el suelo una bomba. Para ver lo que contenía la golpearon y estalló.

Benjamín Suescun, de once años, y Félix Rubio, de 13, resultaron con tan graves heridas que se teme su fallecimiento. Jesús Quintarechea, de 12 años y José María Esparza, de 14, están graves.

yate "Saboya", que conducía a los Reyes Emperadores.

En los muelles había una multitud de personas ansiosas de asistir a la solemne ceremonia de la botadura del nuevo gran acorazado italiano.

Había allí más de 30.000 personas.

Desembarcaron los Reyes Emperadores dirigiéndose a la tribuna situada frente al Astillero, entre una doble fila de soldados y de camisas negras que les rindieron honores.

En otra gran tribuna inmediata a la real estaban los obreros y alto personal, que han intervenido en la construcción del acorazado, con sus familias.

En otra más pequeña se hallaba la representación del frente alemán del Trabajo y en otra el Cuerpo diplomático.

En la tribuna real se hallaba el Duque, el jefe del Estado Mayor del Fascio, representantes del Senado y de la Cámara, varios almirantes y otras muchas personalidades.

A las diez en punto tuvo lugar la botadura.

El Arzobispo de Trieste bendijo la embarcación, siendo madrina la señora María Vertucci, esposa de uno de los obreros que han trabajado en el buque.

El "Vittorio Veneto" se deslizó majestuosamente en el agua.

Los vivos a Italia, a la Marina Italiana, a los Reyes Emperadores y al Duque eran atronadores.

El inmenso gentío extendía, elevándolo, el brazo en saludo romano.

El golpe de vista era precioso y emocionante.

Los cañones de la primera escuadra, reunida en Trieste, dispararon salvos.

Ha sido un momento insuperable de bella emoción patriótica.

A medio día emprendieron los Reyes Emperadores su viaje de regreso a Roma.

El Duque ha marchado en aeroplano a visitar algunos aeródromos.

C. Benito Rodríguez ESPECIALISTA

Rumatismo. — Gota. — Clística Hemorroides. — Varices. — Ulcera Curación radical sin operación CONSULTA: 11 a 1 y de 4 a 6 HERMANOS MORUY, 11, segundo

## Otras notas del extranjero

TOGIO.— El balance de pérdidas japonesas, desde que comenzó la actual contienda con China, ha sido de 25 muertos y 55 heridos.

SHANGHAI.— Se sabe que los hombres que el Japón ha movilizad en Hopel ascienden a veinte mil.

También se concentraron en el sector quinientos aviones y una gran cantidad de artillería y ametralladoras.

TOGIO.— Han continuado nuevamente los combates entre los chinos y japoneses.

Una compañía japonesa tuvo que hacerse fuerte en una estación, resultando tres heridos. Los auxilios enviados rompieron el cerco. Se calcula en diez el número de muertos de los japoneses. También intervinieron cinco aviones japoneses que bombardearon las posiciones chinas.

TOKIO.— El ministro de Marina comunica que en China ha sido repatriado un marino japonés, lo que puede provocar un serio conflicto.

PEIPING.— La artillería ha bombardeado esta noche esta población.

Los japoneses han presentado un ultimatum pidiendo la evacuación completa de Peiping y sus alrededores, así como el ferrocarril Peimang-Hanka.

BERLIN.— Los japoneses han atacado los cuarteles chinos, resultando varios centenares de muertos. El jefe chino se ha retirado a una población a 16 kilómetros de Peiping.

ZURICH.— En la semana de aviación internacional, Alemania ha ganado el premio de velocidad y el primero de acrobacia.

WASHINGTON.— El Senado ha votado de nuevo a pesar del veto presidencial, por 71 votos contra 19, la ley por la cual se proroga por un año la reducción de intereses del empréstito agrícola.

La ley se halla ya en vigor, ya que la Cámara y el Senado han rechazado el veto presidencial con una votación superior a los dos tercios.

## El general ruso Levandowsky huye en avión y se lleva los planos de las fortificaciones

RIGA, 26.—Un despacho de última hora da cuenta de que en todos los Centros Oficiales rusos ha producido enorme sensación la noticia de la huida en avión del general ruso Levandowsky con los más importantes planos de las fortificaciones que el ejército ruso tiene preparadas para caso de guerra. También se llevó documentos de inmenso valor para el Estado Mayor Soviético.

En el mismo despacho se informa también de que cuando huyó Levandowsky iba a ser detenido por varios agentes de la G. P. U., la que ahora se ha movilizad en todo el país para procurar la detención del escapado de sus garras.

El jefe superior de Policía ha salido de Tiflis a fin de dar personalmente las órdenes oportunas en el caso de que el avión del fugitivo, falto de gasolina, intentara abastecerse en alguna de aquellas ciudades.

El jefe de Investigación, mariscal Kisimiar ha ordenado el encareamiento de Timockresko, jefe de la

Franco no resolverá el problema de la tierra con discursos ni con debates parlamentarios. Franco elevará de su dolor y de su penuria al campesino, para que comparta con las demás clases de España su señorío de bienestar y de grandeza.

Franco tiene sus consignas para los capitalistas sordidos y para los trabajadores levantisos. Divorciados, son la destrucción de la economía; conciliados, son la prosperidad de la Patria.

Ni opulencia ociosa y anticristiana, ni miseria abandonada y maldiciente.

# La España Nacional celebró el domingo, con solemnidad, esplendor y entusiasmo inusitados, la festividad de su Patrono el Apóstol Santiago y el Homenaje al Frente

## En Logroño se señaló la festividad con actos en los que resaltó la veneración al Apóstol, la adhesión al Caudillo, el amor al combatiente y el entusiasmo por el Glorioso Movimiento Salvador de la Patria

El llamamiento hecho por el Generalísimo a la retaguardia, para que en el día del Patrón de España se rindiera homenaje a los heroicos luchadores que, para tranquilidad nuestra, se batían en la vanguardia, tuvo en Logroño y en la provincia toda, el eco que debía esperar. Logroño y su provincia respondieron siempre a cualquier llamamiento de aspecto humanitario y, como era natural, en esta ocasión fue el sentimiento humanitario el que unió a los que por nosotros luchaban, había de ser como fue: volcándose materialmente para rendirlo.

### LA POSTULACION DE LAS FLORES

Desde las primeras horas de la mañana, ya las calles de Logroño, adquirieron esa animación característica de los días grandes. Una verdadera multitud de buenas señoritas de la Cruz Roja y de las que integran la sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las Jons, provistas de enorme cantidad de flores y de las lucidas correspondientes para recoger los donativos, se lanzaron a la postulación y puede asegurarse que pocas veces se ha respondido más generosamente a la simpática solicitud de las peticionarias.

Al mismo tiempo fueron instaladas cuatro mesas peticorias una en la calle del General Mola, frente al Café de los Dos Leones; otra en el Norte del Instituto, frente a la Avenida de Navarra; otra frente al Sanatorio Cospeñal, y la cuarta en el Espolón, frente al Suizo, donde los logroñeses acudieron a depositar sus donativos muchos en especie, principalmente de botellas de licor, conservas y dulces, así como materias alimenticias y otros en metálico.

### LA MISA DE CAMPAÑA

Toda la mañana transcurrió así, con extraordinaria animación y a las once de la mañana se celebró la misa de campaña que revistió caracteres de gran solemnidad.

En primer lugar hemos de destacar el gusto con que apareció adornado el altar instalado frente al Circulo Logroñés. Sobre un fondo maravillosamente confeccionado, en el que todo era la bandera de la Patria, la gloriosa enseña roja y guinda, aparecía la imagen de Santiago Apóstol, Patrón de España, en cuya fecha se había dispuesto la celebración de una misa de campaña en acción de gracias por los triunfos alcanzados por nuestros heroicos combatientes en los frentes de batalla. La instalación del Altar fue obra de la Delegación Provincial de Frentes y Hospitales y dirigida personalmente, por la delegada, doña Leocadia Daroca de Pardo y ayudada por enfermeras. Su labor artística merece una sincera felicitación que con gusto la ofrecemos, aunque, a decir verdad, es esta la primera de las muchas que en el curso del día se hizo acreedora la delegación de Frentes y Hospitales de Logroño.

Antes de las once de la mañana llegaron las representaciones de los combatientes y las fuerzas de Ejército y Milicia Nacional, integradas por un batallón de Bailén, una sección de Artillería, otra de Aviación, otra de la Milicia Nacional, con sus equipos completos, secciones de Flechas y Pelayos y otra de la Cruz Roja, todas ellas con sus banderas de música y bandos de cornetas y tambores que formaron en la amplia explanada de la Glorieta del Doctor Zubia.

Ocuparon la presidencia los excelentes señores Gobernador Militar, general Tenorio; Gobernador civil, señor Rivas y Jordán de Urríes; Ilustre señor Obispo de Calahorra, doctor García; delegada provincial de Frentes y Hospitales, doña Leocadia Daroca de Pardo, y en la que figuraban los Caballeros Mutilados absolutos, Caballeros laureados de San Fernando soldados, falanxistas y requetés, todos ellos heridos de los hospitales de Logroño; coronel jefe del Estado Mayor; secretario Provincial de F. E. T. y de las Jons, alcalde de Logroño, Presidente de la Diputación; Presidente de la Audiencia, con Maestrados y fiscal; Delegado de Hacienda y representaciones, de todas las entidades y corporaciones.

Celebró la Misa el capellán de la Milicia Nacional, don Celestino Ezquerro, que ha venido actuando con los requetés, ayudado por dos jóvenes de la Milicia, y daban escolta la escuadra de gendarmes de Bailén y representación de la Milicia Nacional. Lo mismo al llegar las banderas de las distintas fuerzas ante el altar, que el Santo Sacrificio de la Misa, se les rindieron honores a los acordes del Himno Nacional saludando el numerosísimo brazo en alto.

### EL DESFILE

Terminada la misa se organizó el desfile, para lo cual las autoridades se colocaron en la esquina de las calles Duquesa de la Victoria y Muró del

Carmen. Una vez situada la presidencia integrada por todas las autoridades antes dichas, el teniente coronel de Bailén, señor García Poveda, mandó hacer el desfile que se realizó por el siguiente orden: Batallón de Bailén, sección de Artillería, Sección de Aviación y secciones de la Cruz Roja y de Milicias con las milicias juveniles, todas las cuales fueron objeto de una ovación continua, pues el desfile fue verdadero alarde de marcialidad, por lo que merecieron sinceras felicitaciones.

### MANIFESTACION Y DISCURSOS

Terminado el desfile se organizó la manifestación que presidían las autoridades civiles, en tanto que los militares se habían retirado al edificio del Gobierno Militar de la Provincia, donde habían de recibirla. La banda de la Milicia Nacional iba en cabeza a la que seguían las diversas banderas y con las autoridades iban en todo momento la representación de los combatientes heridos, presidida por la señora delegada de Frentes y Hospitales. Durante el trayecto fueron constantes los vitores al Ejército a los combatientes a nuestro Caudillo y a España, contestados con verdadero entusiasmo por la multitud.

Una vez en la explanada del Gobierno Militar, subieron al piso principal las autoridades y los heridos. Al aparecer éstos en uno de los balcones del edificio fueron objeto de una ovación que duró largo rato, ovación que se repitió cuando en el balcón principal aparecieron los excelentes señores gobernadores Militar y Civil, alcalde y demás autoridades.

El momento fue verdaderamente emotivo, pues los vitores eran incesantes.

Cuando se hizo el silencio el Gobernador civil, señor Rivas y Jordán de Urríes hizo en sentidas y emocionadas palabras ofrecimiento, en nombre de la retaguardia riojana, a los heroicos combatientes españoles en la persona del excelentísimo señor General Gobernador Militar, representante de este Glorioso Ejército, cuyo temple, dijo, está demostrado con lo que recientemente le había ocurrido al visitar uno de los frentes de combate y tener la suerte de conversar con unos heroicos soldados de Bailén, pues hablando del homenaje que iba a tributarse se les ocurrió preguntarles qué obsequio era el que más agradecerían para enviárselo, y le contestaron que estaban muy agradecidos y que no necesitaban nada, pues se les atendía excelentemente. Lo único que querían dijeron, es que se les remitan sacos para poder llevar las bombas de mano. El público prorumpió en una frenética ovación de homenaje a esos bravos riojanos que así contestan cuando les ofrecen un obsequio. Este es el espíritu de los combatientes españoles.

Hizo también el señor Rivas y Jordán de Urríes una exaltación con citas históricas de la que significa la fiesta de Santiago Apóstol en la España Tradicional, resaltando el acierto de su designación, como Patrón de España y terminó con los vitores patrióticos que fueron unánime y entusiastamente contestados.

El General Tenorio dijo que iba a agradecer en nombre del Ejército el homenaje tributado por la retaguardia a los heroicos combatientes, pero como se había hecho una alusión al regimiento de Bailén, que juntamente con el 12 ligero de Artillería y Milicia Nacional de la Rioja, están comportándose en forma que tanto honra a esta simpática tierra, cedia la palabra al teniente coronel de Bailén, señor García Poveda, para que contestara en su nombre y en el del Ejército.

El señor García Poveda, tan encariñado con el Ejército y principalmente, con Bailén, con el que recientemente ha combatido al mando de uno de sus batallones, accedió al requerimiento y en una explosión de cordialidad propia de su temperamento, dijo, entre otras cosas:

Logroñeses: Españoles: S. E., el General Gobernador Militar de la Plaza ama ha hecho el honor de que sea yo quien en su nombre, reciba vuestro homenaje que ofrecéis al frente y al regimiento de Bailén, este regimiento vuestro, este regimiento que tan alto está poniendo el nombre de España y de la Rioja, este regimiento que como todos los de nuestra Patria, para él nada quiere, pues en los pechos de sus soldados no anida el miedo personal, quiere sí vivir y morir por España y por España si es premio, cubriéndola de gloria, pues así lo juraron en el altar de la Patria.

Reñid al frente, un homenaje. ¿Sabéis a lo que eso os obliga? Oídme. Esto quiere decir, que en la retaguardia no puede haber frivolidad; que en la retaguardia la abundancia no existe más que para llevarla a los que luchan en las trincheras; que todos deben sacrificarse prescindiendo, no ya de lo superfluo, sino de lo necesario; nuestro deber es sacrificar, y el sacrificio es deber de hombres de honor. En esta conducta sagrada que nadie vaciló y si por un

instante alguien dudase, así como con la oración se conforta la Fé, volved vuestros ojos a nuestra bendita Bandera y de nuevo os sentiréis animados y dispuestos a seguir el camino sin dudas de ningún género.

Pero también os digo que es preciso saber mirar a la enseña sacrosanta no sólo con los ojos de la cara, sino con los ojos del alma. Mirarla, con la ilusión que se mira a la novia; que-rrerla con la adoración que se quiere a la madre y a la esposa, santa compañera de nuestra vida; rendirle vuestro homenaje, como a soberana, pues soberana es de nuestras vidas, al representar a España; mirarla como dijo el poeta: "En alto siempre desafiando al viento—manchada con el polvo de las tumbas—teñida con la sangre de los muertos."

Habéis mostrado excelentísimo señor (dirigiéndose al Gobernador Civil), vuestro entusiasmo al visitar en el frente, unas compañías de Bailén, que a vuestro gentil ofrecimiento de mandarles cigarrillos, licores, algo como recuerdo de vuestra visita, y de vuestra satisfacción, sólo os pidieron unas bolsitas para poder llevar más bombas de mano con que luchar. Así son no sólo los de Bailén, sino todos los soldados españoles; van a morir por Dios y por España, es su divisa y su mayor honra. Aceptar excelentísimo señor que el soldado más modesto de Bailén, en su nombre os dé las gracias más rendidas por vuestra gentileza en hacer público un rasgo que tanto habla en favor de los que en sus pechos sienten tan hondo y tan fuerte el amor a España.

Vosotras mujeres españolas; perfume de vuestras vidas y guías de ellas como madres y como esposas, cuando en la intimidad de vuestros hogares enseñáis a vuestros hijos los primeros balbuceos, enseñarles a decir a la vez que padre y madre, Dios, España y Franco.

No quiero cansaros más. Para terminar y a presencia de esos heridos de guerra, trofeos gloriosos de nuestras victorias, todos, hombres y mujeres, en posición militar, ¡Firmes!. Con el pensamiento en Dios, y el corazón en la Patria, brazo en alto, oigamos a la música del bravo Requeté el Himno Nacional y mientras pensamos en nuestros muertos caídos a la sombra de esa Bandera bendita, entre cuyos pliegues se vive y a la que abrazados se muere.

Españoles: ¡Por España; Santísimo y cierra España; Viva España; Viva el Generalísimo Franco; Arriba siempre España! Terminada la que pudiéramos llamar brillante arenga a la retaguardia, del señor García Poveda, la manifestación se disolvió entre vitores y aclamaciones.

La representación de los heridos fué obsequiada en el Gobierno Militar con pastas, licores y cigarrillos.

### BANQUETE A LA REPRESENTACION DE LOS HERIDOS

Desde el Gobierno Militar la señora Delegada Provincial de Frentes y Hospitales se trasladó al Restaurant de "Los Dos Leones", para invitar a comer a los catorce representantes de los heridos, que con ella figuraron en la Presidencia de los actos y tuvo el honor, a la vez que la triste satisfacción, de dar de comer personalmente al Caballero mutilado que ha perdido en la campaña sus dos brazos.

Por cierto que en este banquete se registraron rasgos que merecen la pena destacarlos. En primer lugar, el jefe de Centuria de F. E. T., don Baltasar Díaz Veiga, se acercó al comedor y después de dirigir unas frases de afecto y gratitud a los heridos, hizo entrega a la señora Delegada de un donativo de cien pesetas para que las repartiera entre los catorce allí presentes. Estos, inmediatamente de agradecer el regalo, dispusieron un donativo de 30 pesetas para la suscripción pro "Acorazado España", y la señora Delegada entregó del resto cinco pesetas a cada uno.

Aún hubo más rasgos generosos, pues alguien regaló cigarrillos habanos para todos y, finalmente, cuando la Delegación fué a hacer efectivo el importe del banquete, por cierto, servido con la exquisitez que es característica del acreditado establecimiento, se le contestó que ya había sido pagado por un señor que ocultaba su nombre.

La sobriedad de esta comida fué deliciosa, pues aparte de lo obsequioso que los heridos se vieron, hubo un final con canto de jotas y canciones por parte de los propios combatientes que sinceramente satisfechos nos expresaban cuánto era su gratitud para la señora Delegada Provincial de Frentes y Hospitales, a la que todos quieren como a una segunda madre.

### LA VISITA A LOS HOSPITALES

Aunque durante todo el día comisiones y particulares acudieron en buen número a los distintos hospitales, donde se encuentran heridos de guerra en Logroño, para repartirles dulces, cigarrillos, etc., a las seis de la

tarde la Delegación Provincial de Frentes y Hospitales, en unión de los excelentes señores General Gobernador Militar y Gobernador Civil, delegada Provincial femenina de F. E. T. y de las Jons, Secretario provincial de la misma entidad, coronel jefe de Estado Mayor, etc., visitaron todos los mencionados establecimientos sanitarios para obsequiar con regalos a los heridos hospitalizados. Empezaron por el Hospital Militar, donde las autoridades fueron recibidas por el teniente coronel jefe doctor Granados, presidenta de honor de la Asamblea Provincial de la Cruz Roja y presidente de la misma, doña Pilar Azcona de Herreros de Tejada y don Hipólito Bergasa, respectivamente, así como todo el personal del establecimiento juntamente con las bandas militar y de la Milicia Nacional que fueron amenzando las recepciones en todos los demás.

Después del Hospital Militar lo hicieron en el Provincial, luego en el instalado en la Escuela Industrial, más tarde en el del Seminario Conciliar y, por último, en el de Nuestra Señora de Valvanera, en el Sotillo. En todos ellos las autoridades, presididas por el General Gobernador Militar fueron cama por cama interesándose por el estado de cada uno de los heridos y prodigándoles frases de consuelo y de gratitud, en tanto que las señoritas de F. E. T. repartían, en nombre de la Delegación de Frentes y Hospitales, cajetillas de pitillos, cigarrillos puros, botellitas de anís o paquetes de caramelos a cada uno de ellos.

Al propio tiempo se desplazaron grupos de Margaritas y Falanges femeninas, repartiendo igualmente, dulces, tabaco y otros obsequios. Por otra parte lo hacían la comisión municipal y la Comisión Provincial, así como las representaciones de entidades y corporaciones, amén de grupos de amigos que igualmente se sumaron al homenaje, llenando materialmente de obsequios a la totalidad de los heridos.

La Delegación Provincial de Frentes y Hospitales quiso también hacer partícipes del homenaje de Logroño a las tropas movilizadas en los distintos cuarteles de la capital y a tal a dar más realce a la fiesta. Como de costumbre, en la población aparecieron multitud de colgaduras con los colores nacionales y de la bandera de Logroño, contribuyendo así a dar más realce la fiesta.

También en todos los hospitales se habían colocado profusión de guirnaldas y flores que embellecían las diferentes salas.

### LA GRATITUD DE LOS HERIDOS

En la tarde de ayer nos entrevistamos con algunos grupos de heridos que nos rogaban, insistentemente, que hiciéramos pública su gratitud para las autoridades todas y para el pueblo de Logroño por las atenciones de que les habían hecho objeto, y de una manera especial a la Delegación Provincial de Frentes y Hospitales, singularmente a la señora delegada doña Leocadia Daroca de Pardo.

Cumpliendo este deseo de los heridos visitamos a dicha señora delegada, expresándole esa gratitud, primero personalmente, como hoy con gusto lo hacemos desde nuestras columnas, y esta señora que desarrolla una actividad extraordinaria ocupándose de todo aquello que pueden necesitar los hospitalizados en Logroño, nos manifestó que no le hacía sino cumplir con un deber, porque todo se lo merecen quienes han derramado su sangre en los campos de batalla.

Nos habló de sus proyectos, uno de los cuales es establecer "el día del herido", que se celebrará el tercer domingo de cada mes, si bien el próximo agosto, en que se inaugurará, habrá de hacerse el día 15, festividad de la Virgen. En dicho día es deseo de la Delegación que en cada casa de Logroño haga su comida por lo menos un herido, que será atendido como los logroñeses saben hacerlo y de que el proyecto va a ser una realidad con éxito inesperado da idea el hecho de que, apenas lanzado ya, son muchas las familias que solicitan el envío no sólo de un herido sino de dos y hasta de tres.

Es también propósito de la Delegación establecer dos servicios mensuales a los distintos frentes, de camionetas que, además de llevar a los combatientes los obsequios de la Delegación, transportarán también cuantos paquetes envíen las familias a sus dueños, de los sectores respectivos, pues, oportunamente, se dará cuenta del frente a que ha de hacerse el viaje.

Declamamos al principio que la Delegación Provincial de Frentes y Hospitales se había hecho acreedora a muchas felicitaciones, pero las vamos a resumir en esta que, por encargo de los combatientes, tiene mucho más valor que todas las que nosotros pudiéramos dedicarles.

La fecha de ayer ha de quedar, sin duda alguna, grabada no sólo en el corazón de los heridos sino en el de

todos los logroñeses, especialmente en los de aquellas madres que, por tener hijos en los frentes, supieron prodigar su cariño a los hospitalizados en Logroño, supliendo a otras madres ausentes que, sin duda alguna, pueden estar seguras de que han estado sustituidas con cariño fraternal, que es el que inspira la totalidad de los actos de la Nueva España.

¡Viva Franco! ¡Viva el Ejército! ¡Viva España! ¡Arriba España!

### EXPRESION DE GRATITUD

No han salido fallidas nuestras esperanzas. El pueblo de Logroño ha vibrado el domingo, al unísono en la celebración del día del HOMENAJE AL FRENTE.

Habíamos concebido un optimismo halagador fundado en la nobleza de sentimientos del pueblo riojano; la realidad ha superado todos los cálculos.

Autoridades y pueblo, fundidos en un anhelo común, dieron a tan simpática fiesta la vitalidad sublime del amor y el calor de una fraternidad encantadora.

El herido y el combatiente fueron la obsesión del día, y en torno de tan caras afecciones, giró la vida de la capital riojana. En un altar, levantado en la Glorieta se celebró Misa de Campaña por los combatientes.

La concurrencia, numerosa, y edificante el fervor de los asistentes. Todas las autoridades, con esa divina caridad cristiana, visitaron nuestros hospitales, llevando a los heridos el aliento del cariño y los dones de la generosidad.

El pueblo respondió a nuestro llamamiento, visitando en continua romería a todos los heridos sin distinción. Los obsequios fueron copiosísimos. La recaudación para el frente, mereció la grata acogida del público, a pesar de las repelidas y necesarias cuestionaciones. Son tan dignos de nuestra correspondencia esos heroicos salvadores de nuestra Patria...

En una palabra, podemos afirmar, que Logroño entero rivalizó el domingo en su amor al herido y al combatiente.

Como Delegada en la Provincia de la Asistencia a ambos, cumplimos el grato deber de expresar públicamente nuestra profunda y entrañable gratitud a todo el pueblo de Logroño, a las dignísimas autoridades y a cuantos cooperaron al éxito de la fiesta, sin olvidar a la persona que en el incógnito tuvo la gentileza de satisfacer el importe de la comida con que fué obsequiada la representación de los heridos y mutilados.

¡Dios nos lo premie y la Patria por ello nos bendiga.

La Delegada Provincial de Asistencia a Frentes y Hospitales.

### En otras localidades

#### EN SANTIAGO

SANTIAGO DE COMPOSTELA.— Se verificó ayer la tradicional ofrenda de las 1.000 monedas de oro al Apóstol Santiago estatuida por Felipe IV a perpetuidad y que se había interrumpido los últimos años a causa de la implantación de la República. Asistió en representación del Generalísimo Franco para realizar esta cristiana misión al general Dávila.

Miles y miles de peregrinos y centenares de representaciones han llegado de toda la España liberada a Santiago de Compostela para asistir a esta católica ceremonia.

Entre las personalidades ilustres que recordamos figuran el general Aranda y los obispos de Tuy, Lugo y Mondoñedo. Pronunciaron discursos el general Dávila, el Cardenal Primado, doctor Gomá y Federico García Sánchez, haciendo todos en términos altamente patrióticos y pidiendo al Santo Padre de España que guie al Generalísimo Franco para que corone el triunfo que ya se presagia tan clara y rotundamente con la ayuda de nuestra brava y españolísima juventud que tan heroicamente lucha en los campos de batalla por la salvación de nuestro país.

Santiago de Compostela ha presentado un aspecto grandioso. La fiesta del Patrón de España ha dejado un recuerdo imborrable en cuantos han tenido ocasión de presenciarla.

#### EN SALAMANCA

SALAMANCA.— Los actos celebrados con motivo de la festividad de Santiago Apóstol, Patrón de España, se iniciaron a las ocho de la mañana con una Misa de Comunión en la Catedral. Se acercaron a recibir la Eucaristía millares de personas.

A las diez, se celebró en dicho templo una misa de pontifical, en la que ofició el Prelado de la Diócesis, con asistencia de las tropas y de las autoridades civiles y militares. En las primeras horas de la ma-

ñana, señoritas de Falange Española Tradicionalista y de las Jons iniciaron la cuestión pública en favor del combatiente, que continuó por la tarde recogiendo importantes cantidades.

Con toda solemnidad se ha celebrado la magna procesión con la que se han cerrado las fiestas dedicadas al Apóstol Santiago. Después de la acostumbrada función religiosa, salió la procesión a las nueve en punto de la noche de la Catedral, figurando en ella la imagen escultora de Santiago, la Santísima Virgen del Pilar y la Inmaculada Concepción. Formaron millares de hombres, estando las calles rebosantes de público. Figuraron en la procesión las bandas de música del regimiento de la Victoria y la de Falange Española Tradicionalista y de las Jons, además de los Cruzados de San José. Fué presidida por todas las autoridades militares, civiles y eclesiásticas y presenciada desde uno de los balcones del Ayuntamiento por la excelentísima señora doña Carmen Polo, esposa del jefe del Estado. La plaza Mayor estaba iluminada.

Terminada la procesión, las imágenes fueron trasladadas a sus respectivas iglesias, acompañadas por millares de fieles.

#### EN BURGOS

Con mucho entusiasmo se ha celebrado el homenaje de la retaguardia al frente.

Por la mañana hubo una Misa de Campaña; a la que asistieron las autoridades, fuerzas de la guarnición, milicia, Sección Femenina y la Cruz Roja Juvenil. Estuvieron también presidiendo los actos los generales Gil Yuste, Cabanellas, Orgaz y Gallego y los Arzobispos de Valencia y Burgos.

Al final de la Misa tuvo lugar ante las autoridades un desfile. A continuación se celebró una manifestación cívica presidida por las autoridades y formada por millares de personas que rindieron homenaje de admiración a los bravos defensores de España. El alcalde pronunció ante los manifestantes un vibrante discurso.

El contestó, también en términos patrióticos, el general Gil Yuste. Últimamente dirigió la palabra a la multitud el general Orgaz en términos vibrantes y patrióticos.

Por último, las bandas de música interpretaron los Himnos de las naciones amigas, el Nacional y los de la Milicia, que fueron escuchados por el público en pie y con el brazo en alto.

Tomaron parte en la manifestación más de veinte mil personas.

#### EN BILBAO

El magnífico programa de los actos de homenaje de la retaguardia al frente y a los heridos que curan y convalecen de sus heridas en nuestros hospitales, tuvo una realización espléndida en el día de ayer, a pesar de que el tiempo no acompañó.

La lluvia pertinaz que cayó durante la mañana, obligó a suspender la misa de campaña, anunciada y que se iba a celebrar al pie del Monumento al Sagrado Corazón de Jesús.

En su lugar se celebró en la iglesia parroquial de San Vicente Mártir de Abando.

Los Ayuntamientos con sus banderas y Comisiones respectivas y fuerzas del Ejército, Marina, Milicia y Guardia civil y de Asalto, ocuparon sus puestos y la afluencia de público fué tan grandit que muchos oyeron el Santo Sacrificio desde fuera de ella.

A las doce y media y ante las autoridades militares dió principio la gran manifestación del pueblo de Bilbao con las representaciones de los Ayuntamientos de la provincia, portadoras de sus banderas, y precedido de las autoridades civiles, ascendiendo por la Gran Vía para desembocar por la calle de la Diputación.

El desfile de la manifestación se hizo entre vitores clamorosos a España, al Caudillo y a Mola.

La banda de F. E. T. y de las Jons se estacionó frente a la Diputación.

Después de terminada la grandiosa manifestación de los Ayuntamientos con las autoridades civiles, estas y las militares subieron a la terraza central del Palacio Provincial.

El jefe provincial de Falange Española Tradicionalista y de las Jons, don José María de Oriol, hizo la ofrenda del homenaje a la autoridad militar, y el coronel de Ingenieros señor Chiebra la recogió en vibrantes palabras.

El público premió a ambos con delirantes ovaciones.

Terminados los discursos, se interpretaron nuevamente en medio de un entusiasmo desbordante, el Himno Nacional, el de Falange y el de Oriamendi, siendo escuchados con el brazo extendido, en medio de silencio imponente.

Los vitores, las aclamaciones, el entusiasmo delirante de los miles y miles de personas que ocupaban la Gran Vía alcanzaban un grado de intensidad verdaderamente emocionante.

A continuación y entre contoneos

# En el frente de Madrid

Por FRANCISCO ESCARTIN

Héme aquí otra vez, recordando paisajes y cosas que me son tan familiares.

No creí, en verdad, que tan pronto habría de volver a visitar otros frentes. Me había hecho la ilusión egoísta de que no sería yo el que sufriese este verano el tormento físico de este clima en la plenitud tórrida del estío. Aquí el calor es tan intenso como en las bajas latitudes intertropicales y a veces más sofocante. Allí suelen levantarse brisas y virazones, si es zona próxima al mar, o se refresca frecuentemente el aire ambiente por la abundancia de tormentas que descargan en la exuberante tierra tropical. En suma; el sol allí quema, pero se respira; en cambio, aquí quema tanto o más y no se respira lo que se dice un soplo de aire. Y en estas condiciones, reventando el aire en llamaradas ardientes de sol, y los abusos en una furiosa borrasca de fuego, se está desahrollando en este frente una de las fases más decisivas de la contienda.

Esta vez luchan los dos ejércitos a sangre y fuego. Nosotros nos limitamos por ahora al castigo; ellos se reviven en un ansia frenética de exterminio total e inmediato. He podido comprobar el tesón y la violencia que pone el enemigo en sus desesperados esfuerzos, que él emplea y acomete rabioso acompañado de los más potentes elementos de guerra conocidos.

No digo ningún secreto — pues lo acusan los partes oficiales — al declarar que estas jornadas son de una dureza extrema.

Siempre los grandes combates en Madrid han sido violentísimos, como quizá no lo fueron en ninguna otra guerra; pero esta vez creo que se ha llegado a la superación de todas sus fases combatiativas.

Nunca había visto tanto lujo de aviación roja como ahora, ni tanta preparación bélica, ni tampoco tanta conformación en el suicidio. Porque esta vez los rojos se meten ciegamente, en un testarudo afán febril de avanzar hacia un más allá material que pronto se hunde en el más allá inmaterial de lo eterno. Sus avances tienen todos un triste objetivo: el de su tumba. ¡Cuántas carnicerías están sufriendo! ¡Por qué razón metafísica serán empujadas esas masas de seres humanos al choque brutal de la muerte? La Muerte... la diosa de todos los terrores, pero también de todas las bellezas cuando se la busca en un anhelo supremo de poesía heroica y de infinito de estrellas, ¿por qué oscuras metafísicas muestra tan macabra predilección por nuestros adversarios? Yo creo que hay un misterio de dualidad en la Muerte. Una, negra y espantable deidad del terror, la carátula más horrenda de la materia inerte, la vivisección más cruda del ser en su impura concepción materialista. La otra, blanca y alada, henchida de espiritualidad, con figura ensañadora de mujer hecha con polvo de estrellas, es la amorosa que sonrío con la más dulce sonrisa de amor a quien supo enamorarla por la belleza de un gesto irre-

Acostado de espaldas a la redonda luna, bajo la inmensa techumbre estrellada, perdida la vista por el insomnio de la infinita vorágine del espacio deslumbrante de gemas y de polvo sidéreo como un mar silencioso de aguas de azul opalino y de piedras preciosas chispeando el fulgor más bello de su oriente al pálido resplandor del plenilunio, me sentí atrozmente solo y perdido, lejos de aquellos compañeros que compartieron conmigo, en noches como esta, un mismo lecho (el de la tierra) y una misma emoción de sabor panteísta y de fervor en el sacrificio.

¡Y estoy ahora tan solo como algunos de aquellos camaradas, que duermen el sueño de sus albores imperiales bajo esta tierra insensible y fría como esos chorros de luz fosforescente que me llegan de la luna!...

Tú tienes mujer e hijos. Yo no tengo a nadie. (Canta):  
...Sin tener madre ni novia,  
¡qué bien se va!  
El Requeté.— Voy delante. Tú no sabes todavía. Eres un chico.  
El Falangista.— ¡Bah... déjame en paz! (Silvan las voces)  
El Requeté.— Es el mes de julio — ¡el de las cerezas! — y hasta los árboles dan requetés.  
El Falangista.— ¡Flechas frescas, flechas de anoche, van conmigo a la batalla!  
El Requeté.— ¿Quién lo desea? ¡Tiren, señores; tiren, a ver quién se lo lleva! Bonito corazón de oro... (cae herido)  
El Requeté.— ¡Sangras mucho!  
El Falangista.— El premio es para aquel caballero enemigo...  
(El Requeté recoge a El Falangista y se lo lleva al hombro. Las balas silban en torno del grupo. El Requeté cae a tierra con su compañero.)  
El Falangista.— También te han herido a ti, eres un bravo.  
El Requeté.— No te olvides...  
El Falangista.— José María Hernández...  
El Requeté.—... Sesenta y cinco años...  
El Falangista.—... Tercio de Montejurra.  
El Requeté.— ¿Y si no está?  
El Falangista.— José María Hernández...  
El Requeté.—... Quince años...  
El Falangista.— Tercio de Montejurra...  
El Requeté.— ¡Adios pequeño; eres muy grande!  
El Falangista.— ¡...Arriba España!  
El primer albor de la mañana, hecho todo él de nacer, encuentra dos cadáveres abrazados.

## Disposiciones oficiales

El "Boletín Oficial del Estado", en su número de hoy, inserta, entre otras las siguientes disposiciones:  
Disponiendo que las Cooperativas que solicitaron su inscripción en el Registro Especial a partir del 13 de julio de 1936, queden inscritas con el carácter de Provisional.  
Nombrando delegado Provincial de Trabajo interino de Alava, a don Manuel Torres Guillén.  
Declarando cesante al inspector auxiliar de la Delegación Provincial de Trabajo de Burgos, don Jerónimo Corballera Azagra.  
Estableciendo las normas para el uso de la denominación de origen del vino de Málaga y creación del correspondiente Consejo Regulador.

## Nota del Gobierno Militar

SE REQUIERE LA PRESENTACION EN ESTE GOBIERNO MILITAR, DE ATILANA GARCIA, LUISA PEREZ, MARINA DIEZ, EMILIA CRESPO, ATILANA ORTIZ, DEMETRIA SERRANO, MARIA PEREZ, GREGORIA SERNEN Y SERRANA SAENZ, PARA ASUNTO QUE LES INTERESA, SOBRE INSTANCIA QUE REMITIERON POR CORREO.  
LOGROÑO, 26 DE JULIO 1937.  
SEGUNDO AÑO TRIUNFAL.

### ARNEDILLO

Baños - Aguas - Barros  
Contracturas, Luxaciones, Heridas  
Viaje Estación de Calahorra  
15 Junio a 30 Septiembre

### C. MONTOYA

OIDO, GARJANTA, NARIZ  
DEL INSTITUTO RUBIO  
ESTACION, 5. - TELEFONO 21-26  
CONSULTA EN HARO  
HOTEL SAVOY, LOS MARTES

ovaciones, se verificó el desfile de las distintas fuerzas, en sentido descendente, que resultó magnífico.

Al darse por finalizado el desfile, a la una y cuarto de la tarde, las autoridades civiles y militares, seguidas de los miles de personas que, pletóricas de entusiasmo y fervor patriótico, continuaba vitoreando hasta enronquecer a España, al glorioso Ejército salvador, a Mola y al Caudillo, con el grito de "¡Franco, Franco, Franco!", se dirigieron al Arenal, para proceder a la inauguración del magnífico "Puente de la Victoria", provisional, que con una rapidez que maravilla, han reconstruido nuestros excelentes ingenieros militares.

Las autoridades ocuparon un tranvía, adornado con gallardetes y banderitas, y en él pasaron el nuevo puente hacia la Plaza Circular.

Con esta ceremonia se dió por inaugurado, quedando regularizado por el servicio de tranvías entre el casco Viejo y el Ensanche y la circulación de toda clase de vehículos.

En distintos lugares de la villa se colocaron mesas peticionarias para recoger donativos y obsequios en dulce con destino a los heridos que se hallan en nuestros hospitales.

Durante el día fueron depositándose en ellas numerosísimos paquetes de pasteles, chocolates y otros dulces para que se entregasen a los heridos.

La recaudación, a la que ayudaron distinguidas señoritas, alcanzó una magnífica cifra.

Por la tarde se verificó la visita a los hospitales.

Un cálculo no exagerado, permite establecer en 500.000 pesetas la valoración de los donativos — los en especie y los en metálico — hechos por Nizcaya en el día de ayer.

F. E. T. y de las J. O. N. S. Consistió en un recital de violín y piano y en una fiesta napolitana.

Por la noche se quemó una colección de fuegos artificiales muy vistosos en la playa.

A uno y otro acto asistió numeroso público.

En plata y billetes se habían recaudado 24.000 pesetas, estando aún sin cortar tres grandes cestos de cupón-queil y calderilla, lo que hace suponer pasa de 30.000 pesetas la recaudación. Además hoy serán visitados los Bancos y entidades que ayer estaban cerrados y que no pudieron, por ello, entregar sus donativos.

En las mesas peticionarias se recaudaron enormes cantidades de vinos, conservas, galletas, chocolates, etc., que hoy serán entregados a la autoridad militar, juntamente con la recaudación en metálico.

Los dulces y pasteles, entregados también en gran número, fueron enviados ayer mismo a los heridos hospitalizados.

En resumen: una jornada espléndida y una demostración de la identificación de la retaguardia con la vanguardia.

## EN PAMPLONA

PAMPLONA.— Esta mañana, a las once, se ha celebrado en los jardines de la "Taconera, una misa de campaña en conmemoración de Santiago, Patrono de España.

Asistieron los generales López Pinto, Muruzabal y Padilla, todas las autoridades militares, civiles y eclesiásticas, representaciones oficiales de todas clases, las fuerzas completas de la guarnición, representaciones de las milicias voluntarias de la Falange E. T. y de las JONS y una muchedumbre imponente.

Ofició la misa el Obispo de la diócesis doctor Olaechea.

Después el general Pinto pronunció un elocuente discurso dirigido a los soldados y al pueblo entero de Navarra, que fué aplaudidísimo.

A continuación hubo un gran desfile.

Se verificó con gran éxito la anunciada evasión con destino a los soldados del frente como homenaje de la retaguardia.

La cantidad recogida en víveres y artículos comestibles y bebestibles es muy elevada.

La asociación de las "Margaritas" obsequió al mediodía a los heridos y mutilados en nuestros hospitales con tartas, pasteles y cigarrillos.

Al mediodía y por la tarde se celebraron los años: ciados conciertos de la banda municipal con mucha animación.

En el campo de deportes "El Mazo" jugaron un partido de fútbol a las cinco de la tarde los equipos "Titán F. C. de Ezcaray" y "C. D. Iruñimurri" local, venciendo los forasteros por dos goles a uno.

El señor encargado de Prensa y Propaganda de esta ciudad don Victorino Prieto, nos encarga expresarnos desde estas columnas su agradecimiento a las señoras y señoritas de la Cruz Roja, "Margaritas" y Falanges que con tanto entusiasmo colaboraron en la recaudación del día del homenaje al Frente.

español, recibir el ramillete de admiración, simpatía y cariño, que aromatizado de la gracia divina, dedica al heroico Ejército Español y a sus matildes y heridos en los campos de batalla, la Muy Noble, Muy Leal y siempre Hospitalaria ciudad de Haro, hoy que España entera celebra la festividad de su Patrono, el Apóstol Santiago.

El Ejército Español, sus mutilados y heridos, agradecen las innumerables pruebas de deferencia, afecto y sacrificio de sus hermanos de retaguardia, y firmes en el juramento prestado sobre la cruz formada por la espada y la bandera de nuestra querida España, prometiendo en este solemne momento, seguir combatiendo con el mismo ardor y entusiasmo que hasta la fecha, para exterminar por completo a los hijos expuertos y hermanos patriotas, y sembrar en los surcos abiertos por la guerra, semillas de progreso y paz. ¡Viva España! ¡Viva el Ejército! ¡Vivan los mutilados y heridos!

Terminada la solemne ceremonia y puesta de nuevo en marcha la manifestación, se detuvo ésta en el cuartel de la Guardia civil, en cuyo recinto entraron las autoridades. Al aparecer éstas en el balcón central del edificio donde había de ser colocada la bandera, el público prorrumió en una ovación clamorosa, mientras la banda municipal interpretaba el Himno Nacional.

Hecho el silencio, la madrina señorita Pilar Ruiz Rueda, dijo dirigiéndose al señor Capitán:

"Al recibir de mis manos esta enseña que siempre en la lucha se ha de acompañar, yo se que vosotros os dais cuenta de que es el honor de la Patria el que os entrego. España entera os llama y fia en vosotros. Yo espero tranquilidad y orgullo, segura de que responderéis a su llamamiento, y que muy pronto los ausentes volverán banderas victoriosas, porque sois valientes, porque sois leales y porque sois españoles. ¡Arriba España! ¡Viva España! Las breves palabras de la monísima madrina y los vivos fueron aplaudidos y contestados entusiastamente.

El jefe militar señor Aranda, al aceptar el homenaje, dijo:

"Una dama española, doña Fani Rueda de Gorbea, ha tenido la distinción de regalar para el puesto de la Guardia civil de esta cabecera de Compañía de mi mando, el más rico presente que se puede hacer a la institución que tiene por lema el honor; la bandera española.

La Guardia civil de quien en este solemne momento soy su humilde portavoz jamás tuvo otra aspiración que la del deber cumplido, la de ser en todo momento un pronóstico feliz para el afilgado y guardian perenne de las personas y bienes de los hombres pacíficos y honrados. Por eso, al recibir de manos de la angelical señorita Pilar Ruiz Rueda, la preciosa bandera española ofrecida a la Guardia civil del puesto de Haro, esta institución siente verdadera satisfacción, que a sus beneméritos individuos es les encomienda la custodia y defensa en su casa-cuartel de la Santa bandera de la Patria.

La Guardia civil al hacer presente a la dama donante, a la señorita madrina y a los habitantes de esta querida ciudad las gracias más expresivas, solo le resta manifestar, que la bendita bandera española, que el sacerdote de la ermita de la Santísima Virgen de la Vega don José Monroy ha bendecido hace unos momentos, mientras aliente una Guardia civil en Haro, la bandera española solo ha de rendirse, cuando pase Dios." Terminó con vivas a España y a Haro, que levantaron explosiones de entusiasmo.

Por último, hizo uso de la palabra el sacerdote don José Monroy, pronunciando un elocuente discurso, cuyo texto no nos fué posible tomar, lo que sentimos muy de veras, pues fué extraordinariamente magnífico como pieza oratoria de forma y de fondo. Glosó en forma admirable el simbolismo de la bandera española, teniendo frases muy felices para explicar su alto valor espiritual en el corazón de todo amante de la Patria. Desarrolló con gran acierto el lema "Dios, Patria y Caudillo" desmenuzando la trilogía con una exposición de conceptos sencillamente admirable, y que en muchos momentos, las últimas frases de cada párrafo levantaron justas ovaciones. Volvió a dedicar elocuentes comentarios a la heroicidad de los combatientes en la vanguardia y tuvo acertadísimas palabras para encomiar la labor de la Benemérita Institución de la Guardia civil, mercedora por todos los conceptos del homenaje que se la tributaba.

Fué calurosamente aplaudido y felicitado. Al izar de nuevo la bandera, fué interpretado por la banda municipal el Himno Nacional y el de la Guardia civil, que se escucharon en silencio, brazo en alto, para reproducirse de nuevo las explosiones entusiásticas y pronunciar diversos vivas. Una vez terminado el acto, las autoridades e invitados fueron obsequiados en el cuartel de banderas del cuartel con un "lunch".

Durante toda la mañana y hasta las dos de la tarde, se establecieron mesas peticionarias en diversos lugares de la ciudad servidas por señoras y señoritas de la Cruz Roja, "Margaritas" y falangistas de la Milicia Nacional, mientras otros grupos se dedicaron a colocar banderitas a los transeúntes. La recaudación fué la siguiente: En metálico 1.904'40 pesetas. En especie 61 paquetes de cigarrillos, 25 cigarrillos sueltos, 12 cajetillas tabaco; 9 cigarrillos puros, 3 libritos de papel de fumar, 2 botellas de sidra-champán, 2 cajas de galletas, 28 paquetes de chocolate, 14 botellas Jerez y licores, 6 botellas leche condensada, 1 lata conservas, 1 salchichón, 19 botellas vino tinto y blanco, 6 botellas de "Mostovra".

## Una Biografía Alemana del Generalísimo Franco

No es raro en la Historia el hecho de que en los momentos más angustiosos de un pueblo, surja de repente el hombre llamado a salvarlo. Cuando España estaba a punto de ser presa del bolchevismo, se alzó ante el peligro inminente una figura genial, un verdadero Caudillo, quien se puso al frente de su pueblo para conducirlo hacia aquellas cumbres a las que estaba predestinado por su vieja tradición y cultura.

Nunca ha despertado una guerra civil más interés, ni habrá tenido más transcendencia política en los demás países, que esta lucha libertadora de España. Así es comprensible que en países como Alemania, que con tan viva simpatía sigue este combate, entablado por el elemento sano y noble para desterrar para siempre de su suelo al marxismo destructor, se alzaran pronto voces preguntando: ¿Quién es Franco?

Un escritor alemán, el Dr. Rudolf Timmermans, se propuso satisfacer estos anhelos por conocer la figura de quien con gallarda bravura mandó a sus ejércitos en los campos de batalla, a la vez que gobierna un joven Estado con sin igual maestría.

El autor de esta magnífica y documentadísima biografía comienza su obra con los años de niñez de Franco en El Ferrol, nos lleva luego con él a Marruecos, donde el joven oficial del Tercio gana los primeros laureles. A continuación describe los tiempos

de la Dictadura, la caída de la Monarquía y la desastrosa experiencia de una República socialista, para terminar el libro al estallar nuestro glorioso Movimiento Nacional. Y termina aquí, como nos dice en su epílogo, porque a partir de este momento la figura del Caudillo Francisco Franco está ya presente en la mente de todo el mundo. Lo que a continuación sucede ha de quedar para un ensayo futuro.

El Dr. Timmermans ha recorrido gran parte de España y de Marruecos recogiendo todo cuanto pudo encontrar referente a la vida de Franco, reuniendo así un rico material de documentos, de los que gran parte no eran conocidos ni aún en España. De gran valor fué para él el libro, que Franco publicó en 1921, titulado "Marruecos, Diario de una Bandera" y los anales de la Academia Militar de Zaragoza, así como una colección de artículos de periódicos de los años 1921 a 1933 y muchos detalles de la vida particular referidos al autor por los parientes más cercanos del Generalísimo.

De este modo, el autor ha escrito una obra que es más que una simple recopilación de datos históricos; nos ofrece una imagen fiel y vida del Caudillo con pequeñas divagaciones sobre hechos políticos de los pasados decenios, que son los que le dan a la figura su verdadero relieve y demuestra que desde un principio él es hoy Jefe del Estado, ha sido, más que un mero jefe militar, un verdadero Caudillo, siempre presente en las horas de peligro.

La biografía de Franco, además de satisfacer el ansia de muchos por conocer más a fondo la vida de nuestro General, despertara también un vivo interés entre nosotros. Especial atención merecen las bien seleccionadas fotografías de Franco que ilustran el libro, el autor ha logrado reunir hasta 17, desconocidas la mayor parte de ellas y que acentúan aún más el sello personal que lleva esta magnífica biografía.

Felicitemos sinceramente al autor Rudolf Timmermans por su admirable obra, a la que de todo corazón deseamos el mayor éxito.

## DIALOGO HEROICO

### Por España, unidos en la guerra y en la muerte

(Con el fusil al hombro y con la mano, marchan los dos en la columna. El Requeté es barbudo y fuerte. El Falangista es casi un niño. Suenan por un sendero hacia el monte, en cuya cumbre nacen a cada momento palmeras de metralla. Hace a pulvora y a Patria.)

El Requeté.— ¿De dónde vienes?  
El Falangista.— De Castilla. La tierra es áspera y dura, pero el cielo es de seda azul. ¿Tú eres navarro?  
El Requeté.— ¡Navarro! De la montaña. Hay verdes, muy verdes, y ríos de cristal y de salmones. Soy hijo de carlista y nieto de carlista y bisnieto de carlista.  
El Falangista.— Yo soy el más joven camarada de José Antonio.  
El Requeté.— Era el mes de julio — ¡el de las cerezas! — y hasta los árboles de Navarra daban requetés.  
El Falangista.— Era el mes de julio. ¡Castilla estaba abrasada! y hasta los trigos entonces hicieron la señal de las flechas.  
El Requeté.— ¡Boinas y boinas y boinas y boinas...!  
El Falangista.— ¡Cómo temblaba de alegría el corazón en la camisa del triunfo! Un pájaro no se siente más feliz en el añil del cielo.  
El Requeté.— Mi pecho es fuerte, mi mano es firme y mis pies van a la guerra de siempre, llevándose la bandera de Navarra. Soy hijo de carlista y nieto de carlista y bisnieto de carlista.  
El Falangista.— Todas las novias de España bordaron flechas. ¡Todas! Las más son de noche. Soy el más joven camarada de José Antonio. ¿Tienes mujer?  
El Requeté.— Sí.  
El Falangista.— ¿Tienes hijos?  
El Requeté.— Sí.  
El Falangista.— Yo no tengo a nadie. (Canta):  
¡Qué bien se va a la guerra,  
¡qué bien se va!  
Sin tener madre ni novia,  
¡qué bien se va!  
El Requeté.— ¡Sí, caes, ¿a quién quieres que se lo lleve?  
El Falangista.— A nadie. (Mirando al cielo). Lo sabrá enseguida el Jefe de Presentes. ¿Y si mueres tú?  
El Requeté.— Díselo a José María Hernández, sesenta y cinco años, Tercio de Montejurra. Es mi padre.  
El Falangista.— ¿Y si... no está?  
El Requeté.— Díselo a José María Hernández, quince años, Tercio de Montejurra. Es mi hijo.  
El Falangista.— (Canta):  
¡Qué bien se va a la guerra,  
qué bien se va...!  
Oye, Requeté, colócate a mi espalda.

## Con extraordinaria brillantez se celebró el domingo en Haro la Fiesta del Patrono de España y la bendición y entrega de una bandera a la Guardia Civil

La festividad de Santiago Apóstol, se celebró ayer en Haro con gran solemnidad, constituyendo todos los actos un sentido homenaje de la retaguardia hacia los que con tanto valor ocupan las trincheras.

A las diez y media de la mañana, se formó en la Plaza de la Paz una lucida manifestación, que acompañada de la banda municipal, las autoridades, mutilados y milicia, se dirigió a la Basílica de Nuestra Señora de la Vega, donde había de celebrarse la misa aplicada por la rápida pacificación de España. Al llegar los manifestantes a la altura del cuartel de la Guardia civil, se unió a la cabecera un piquete de guardias para dar escolta a la bandera nacional que habla de ser bendecida, y que como ya saben nuestros lectores ha sido regalada a este puesto por doña Estefanía Rueda esposa de nuestro estimado amigo el guardia auxiliar honorario don Felipe Eloy Gorbea. En el recinto del Santuario era materialmente imposible dar un solo paso. Ofició el dignísimo Capellán de la Basílica don José Monroy, dando escolta al Santísimo un piquete de guardias civiles y milicianos. A ambos lados del altar, se colocaron las banderas. En el momento de la Consagración, la banda municipal interpretó el Himno Nacional, resultando un acto solemnisimo, al que contribuyó de manera admirable nuestro buen amigo el músico "amateur" don José Fernández Otero que interpretó selectas composiciones al órgano. Terminada la Santa Misa y bendecida la bandera, el capellán don José Monroy, en nombre y representación de la autoridad civil, pronunció una oración altamente patriótica y conmovedora, durante la que hizo resaltar con frases pletóricas de emoción, la sublime y heroica actuación de la vanguardia en las trincheras defendiendo el honor de España, sin otro estímulo que el de un encendido amor a su Patria y otro anhelo que salvarla a costa de su sangre generosa, para evitar verla ultrajada, escarnecida y deshonrada por sus malos hijos. Dedicó frases de admiración y agradecimiento a los gloriosos mutilados, que ocupaban un lugar preferente en la iglesia, los que con una bravura sin igual y poniendo alto su pensamiento e ideal, han perdido sus miembros en lucha de la civilización contra la barbarie, pidiendo a todos extremos con ellos las atenciones y cariño, pues al hacerlo así, esterilizamos nuestro amor a la invicta vanguardia. Explicó lo que España debe al Apóstol Santiago, y al hacer entrega de la bandera a la Guardia civil dijo: Como sacerdote la he bendecido, como español, inclino mi cabeza ante ella y como harense la beso con todo mi corazón por todos aquellos hijos de Haro que la defienden e idolatran allí en las trincheras." Dicho esto, besó con unción la bendita enseña nacional.

Acto seguido se acercó al presbiterio el señor Capitán de la Guardia civil don Carlos Aranda Marco, pronunciando las siguientes palabras: "Haremos un gran honor para unirlo soldado

## Cafiaspirina

Contra todos los dolores



# ATENCIÓN

### Al fin llegó el inmenso surtido de Zapatos Trenzados que Logroño esperaba.

### ¿QUIEN LO HA RECIBIDO?

## CALZADOS ANTON

### CRUZADA DE AUSTERIDAD Y MODESTIA

Era una tarde de verano. El sol se abría en cataratas de fuego. Rozando un viejo muro, entré en un templo. La rica arquitectura ojival modelada en piedra brindaba un refugio contra los rigores de la canícula, y acogerse bajo sus bóvedas solemnes era recibir las caricias de las sombras. Allí en el fondo del pábulo de la lámpara se estremecía como un moribundo temblor de sacrificio, proyectando en columnas y rebalios exageradas formas exultóricas. Apostadas contra los basamentos y sillares se ven algunas ancianas, ¡vigias de la muerte! que interrumpen el parpadeo del silencio, con el leve murmurio de una plegaria que más parece sollozo de asofía. Contra el muro lateral húndese una Yesquebradura ojival y acornisada, de su fondo amortajado en sombras destaca la imagen severa de un Cristo de la Agonia, decoración robusta del dolor; aquel cerco de espinas, en asedio porfiado al cerebro y hundíendose rencorosas en el trono de la verdad; cabezas lacios, amasados en "coágulos" de sangre; tez enjuta y demacrada; ojos verdos, bajo párpados cristalizados; mejillas pálidas, salpicadas de renegrones y cardenales, lo que dejan los salivazos y bofetadas; labios apretados, ¡cómo forzaría el dolor su tenaza! ¡Manos y pies taladrados; piernas y brazos roídos por la contorsión del sufrimiento! ¡Qué espantosa carnicería! ¡Pero qué perfumes de paz desprendía...!

De pronto, una silueta femenina lejana se acercó a los pies ensangrentados, luego maquinalmente la condujo a sus labios, y cae de rodillas, y extendiendo sus brazos, y hasta parece llorar. ¡Contraste horrendo, blasfemo! El, con su cabeza entre espinas y sangre; la de ella entre rizos y pomadas aromáticas; los ojos de él apagados, los de ella relampagueando sensuales a través de la celosía de sus pestañas; los brazos de él cárdenos y enjutos; los de ella desnudos, marmóreos, tersos, depilados, bañados en rosas; las espaldas de él hechas girones de carne, las de ella cubiertas con tenues gasas, sedosas, transparentes; El con sus mejillas pálidas, las de ella cubiertas de carmín artificial disimulando el vicio; ¡Cuadro horrendo! La moral del placer frente a la estatua del dolor! Y el placer "parrocia" llorar... Y una oleada de indignación se apoderó de mí, y salí desparverado rumiando aquellos versos de Marquina:

Y así va España entre dos parejas hipocresías,  
¡trepletas las sacristías,  
y las conciencias sin DIOS!  
JESUS FERNANDEZ.  
Misionero del S. C.

## Fiscalía Provincial de la Vivienda

**CIRCULAR**

Por medio de la presente y cumpliendo órdenes de la Superioridad se hace público que esta Fiscalía Provincial de la Vivienda admitirá y tramitará en cumplimiento de su deber cuantas quejas o denuncias lleguen en debida forma a su conocimiento sobre viviendas carentes de condiciones higiénicas, así como de locales dedicados a destino distinto de aquella finalidad, para la que están construidos, y muy especialmente y con el saludable rigor que las normas de cristiana austeridad a todos nos impone, en lo referente a las casas de mala nota; no debiendo olvidar por lo que a la industria hotelera se refiere que las Reales Ordenes de 2 de enero de 1926 ("Gaceta" del 5) y de 22 de mayo de 1929 ("Gaceta" del 18) señalan las condiciones que deben reunir los Hoteles, Fondas y Casas de Huéspedes, si han de dedicarse a estos fines.

Logroño (Segundo Año Triunfal), 26 julio 1937.

El Fiscal Provincial de la Vivienda, Ignacio Sáenz de Tejada.

## RIOJA BAJA

ALDEANUEVA DE EBRU, 26. HOMENAJE DE LA RETAGUARDIA AL FRNTE.— Ayer, día 25, festividad del Apóstol Santiago, Patrón de España, declarado fiesta nacional, tuvo lugar, además de ésta, la fiesta homenaje de la retaguardia a sus valientes combatientes.

Organizados por el Ayuntamiento y F. E. T. y de las Jons, se celebraron los siguientes actos: A las ocho de la mañana, la música recorrió las calles con una alegre diana.

A las diez y media, en el atrio de la iglesia, se celebró ante gran número de fieles, las milicias, el Ayuntamiento y una representación de combatientes que se encontraban en ésta con permiso, una misa de campaña, a la vez que los funerales por los caídos en la guerra.

El cura párroco hizo una exaltación del Apóstol, pidió perdón para los enemigos caídos y gloria para los que

dieron su vida por Dios y España, y dirigiéndose a los combatientes en representación, hizo tan patriótica alocución que en casi todos los ojos se dejaron asomar lágrimas, al contemplar a los bravos muchachos, dos de ellos mutilados del brazo izquierdo.

Acto seguido, en el cuartel de la Guardia civil, les fué ofrecido el homenaje a las fuerzas en dos discursos pronunciados por el jefe local de F. E. T. y de las Jons, y el de Prensa y Propaganda.

En el salón del Ayuntamiento fueron obsequiados los combatientes, con pastas y licres, dándose vivas al Generalísimo a España y otros varios.

En diferentes lugares se instalaron mesas recaudatorias para los heridos y combatientes habiendo respondido muy bien el pueblo a este llamamiento.

Por la noche, de once a una, tuvimos música en la Plaza de España, terminando así el día de Santiago y el de homenaje de la retaguardia al frente.

Santiago, Patrón de España: ¡Viva España! ¡Saludo a Franco! ¡Arriba España! ¡Viva el Ejército!

Helios.

**Toros y Novillos**

**EN SAN SEBASTIAN**

Esta tarde, con regular entrada, se ha celebrado la corrida de Beneficencia.

La plaza se hallaba lujosamente adornada y en palcos y presidencia lucían su belleza distinguidas señoritas.

Se lidiaron cuatro toros de Domecq y otros cuatro de Miura. Los primeros salieron bravísimos y los de la fatídica divisa no pasaron de regulares, excepto uno de ellos, que resultó superiorísimo.

Manolo Bienvenida se lució en su primero con el capote y las banderillas, pero no así con la muleta y menos con el estoque.

En su segundo toreó con precauciones, muleteando en igual forma y matando tuvo una actuación bastante deficiente.

Domingo Ortega consiguió un triunfo en uno de sus toros, al que hizo una faena admirable con la muleta, en la que ejecutó pases de todas marcas, entre ovaciones y música. Maó aceptablemente y se le concedieron las dos orejas y el rabo de su enemigo. En el otro fué también muy aplaudido.

El Estudiante tuvo una tarde desgraciada. Uno de sus toros le volteó, aunque sin consecuencias, pero ello debió ser suficiente para que se desconcertara el diestro y, salvo algunos pequeños detalles plausibles, no lograra la tarde de triunfo que esperaba el público, de este buen torero.

Pascual Márquez defraudó la expectación con que aguardaba el público su presentación en esta plaza. Tan solo consiguió hacerse aplaudir en algunos lances y quites, sin que el resto de su labor ofreciera nada de particular.

Durante la corrida y a su final se interpretaron los himnos patrióticos, el Nacional, que el genio eguechó en pie y con el brazo extendido, estallando al final de cada uno de aquellas clamorosas ovaciones y vivas a España, al Caudillo, al Ejército y a las naciones amigas, cuyos himnos fueron igualmente interpretados por su banda.

En el transcurso de la corrida se desprendió la barandilla del palco situado bajo la presidencia, sin que el accidente revistiera lamentables consecuencias. En la enfermería se asistió de levisimas lesiones a algunos distinguidos espectadores, entre ellos el popular empresario don Sabino Uco

**EN ZARAGOZA**

En la novillada de esta tarde lidiaron reses de Juanito Cobaleda los diestros Mariano García, de Borox, Galillo y Luisito Ortega, hermano del notable matador del mismo apellido.

Aunque los novillos resultaron manejables, ninguno de los tres diestros consiguió agradar al público, ya que sus actuaciones fueron de la más absoluta vulgaridad, salpicada con abundantes notas de indecisión e ignorancia.

No hay que decir que el público salió de la plaza bastante aburrido.

**ESTADO DE JAIME NOAIN**

Ayer tuvimos el gusto de ver por la calle al valiente y pundonoroso matador de toros Jaime Noain.

El estado del "semi-paisano" y valiente torero es sumamente satisfactorio, ya que la herida que sufrió en la plaza de Salamanca se halla en completo estado de cicatrización y la pierna lesionada empieza a ofrecer la seguridad y resistencia necesarias para que muy en breve el pundonoroso Jaime pueda reanudar su peligrosa profesión y continuar los brillantísimos triunfos alcanzados en cuantas actuaciones lleva realizadas en la actual temporada.

El sensible percance le ha impedido actuar el pasado domingo en la plaza de Palencia y no es un seguro que pueda torear el próximo domingo en Burgos, donde está contratado para alternar con Manolo Bienvenida y Victoriano La Serna.

Celebramos esta mejoría de Jaime Noain y le deseamos una pronta y total curación.

**¡MUJER!**

¿No has pensado que tu modestia en el vestir puede ser una de las principales causas de la triste situación en que se encuentra nuestra amada España?

**¡NO LO DUCES!**

Tú has influido en la demoralización de las costumbres.

**¡MEDITA!**

en lo que debes hacer para aplacar la ira de Dios, justamente irritado por tantos pecados de impureza.

**¡DECIDETE!**

que aún es tiempo y al comenzar el verano, retira de tu ropero los vestidos immodestos y en adelante VISTE COMO SABE HACERLO LA MUJER VERDADERAMENTE CRISTIANA Y ESPAÑOLA.

**¡MUEBLES BARATOS**

ANTA Portales, 46

## F. E. T. Y DE LAS JONS Central Nacional Sindicalista

**Camarada Obrero:**

Bien sabes que fuiste engendrado a la Vida de la Justicia Social, a virtud del formidable esfuerzo e laudito sacrificio, de los gloriosos Soldados y Milicianos de la Nueva España.

Ellos, con la generosa ofrenda de su sangre y de sus vidas, rompieron las fuertes ligaduras que te tuvieron aprisionado a un régimen social de bajezas, tiranía y oprobio.

Ellos, con la fuerte sacudida producida en el alma nacional con su incomparable heroísmo, despertaron a la vida, entre otras muchas cosas estimables, las clásicas virtudes del obrero y artesano españoles, enterradas bajo la pesada losa de un grosero materialismo.

Tú, obrero, jamás podrás pagar tan inmensa deuda de gratitud a tus nobles y heroicos libertadores; pero puedes y debes demostrarles en toda ocasión que se te presente, que ni eres olvidadizo ni ingrato.

Esta Delegación Sindical te invita cordialmente, a que contribuyas con toda tu simpatía y entusiasmo y con la máxima esplendidez que permita tus modestas disponibilidades económicas, a la mayor brillantez del "HOMENAJE DE LA RETAGUARDIA AL FRENTE."

Por la Patria, el Pan y la Justicia. Saludo a Franco: "ARRIBA ESPAÑA"

**Restaurant "EL ESPOLON"**

Propietario: Zacarías Bezares

ESTE RESTAURANTE ESTÁ MONTADO EN EL SITIO MAS CENTRICO DE LOGROÑO, Y SU LEMA ES: MODERNIDAD, LIMPIEZA Y BUEN TRATO

Marqués de Vallejo, 19 (junto al Espolón) Logroño. Tlf. 1740

fué numerosísima durante todo el día.

También se vió muy concurrido el templo de San Bartolomé, donde se está celebrando la novena de San Ignacio.

En este templo, en la tarde de ayer tuvo lugar una función dedicada a Santa Ana, madre de Nuestra Señora; predicando el infatigable y elocuente orador don Francisco Prado Lereña.

Fueron muchas las personas devotas que asistieron a esta función.

**EN HONOR DE SANTA MARTA**— Patrona del Asilo de las Hermanitas de los Pobres, se celebrará el próximo jueves, día 29 en la iglesia de estas, a las siete y media Misa de Comunión, y a las diez solemne. Por la tarde, a las seis y media, habrá exposición de S. D. M., estación, rosario, novena y sermón, a cargo del R. P. Antonino Gómez, Escolapio.

**Suscripción para el Acorazado "España"**

Relación 30

Suma anterior, ptas.	45.273'65
Un logroñés más	100'00
Don José Prieto Ortiz de Urbina	25'00
Don Roberto Montes, Tudellilla	5'00
" Elías Herce, de Tudellilla	25'00
" Julián Muñoz, de Tudellilla	10'00
" Braulio Mendoza, Tudellilla	5'00
Falange E. T. y de las Jons, de Tudellilla	30'00
Don Sebastián Pallarés	5'00
Doña Cristina Sicilia	5'00
" María Sobrón	10'00
Don Alfonso Castilla	10'00
" Olegario Salazar	12'00
Casa del Avión	25'00
Don Celedonio Zubizarreta	5'00
Viuda de Santos Ochoa	50'00
Don Isidoro Ochoa	25'00
Doña Lucía Moreno	10'00
" Gregoria Heredia, Murillo	25'00
Don José Heredia, Murillo	15'00
" Silvestre García	25'00
Doña Micaela Iturbe	25'00
" Victoria Zabala	25'00
" Aurelia Allende	25'00
Suma y sigue, pesetas	45.770'6

Logroño, 2 de julio de 1937. (Segundo Año Triunfal).

El Comisario de Guerra Depositario (firmado), Daniel López.

NOTA.— Continúan admitiéndose los donativos, en la Comisaría de Guerra de esta plaza, sita en la planta baja del Parque de Intendencia.

**Avisos y Noticias**

A las once y media de ayer se verificó el entierro de la que fué convecina estimadísima, doña Josefa Fernández y Fernández, viuda de Izarduy, administradora de la Lotería número 3, que durante muchos años ha venido regentando.

Presidieron el duelo su hermano don Quirico Fernández; sus sobrinos, don Víctor y don Julio Fernández, don Honorato Gómez y don Lorenzo A. Fernández, con otros parientes y amigos, a los que seguía un cortejo numerosísimo, en el que estaban nutridamente representadas todas las clases sociales.

El cadáver encerrado en lujoso arcon con guarniciones metálicas, iba cubierto de flores y transportado por la lujosa carroza de la Agencia Berger.

Con tan triste motivo reiteramos a los apenados dudos el testimonio de nuestro pésame.

**REGISTRO CIVIL**

Inscripciones verificadas en los días 25 y 26.

Nacimientos.— José Ignacio Benés Acha, José Antonio Santiago Rioja Calvo, Santiago Ventura Gonzalo Fernández.

Defunciones.— Diego Carasa Alba, de 63 años, de Viguera.

Matrimonios.— Ninguno.

**PERDIDAS**

—De unas gafas, en su estuche y dentro un pase extendido por la Comandancia de Guerra, con fecha 20 de julio de 1936. Se gratificará su entrega en la Oficina de Falange Española T. y de las Jons, o a las autoridades de Genciero.

—Una cartera de caballero, conteniendo varias fotografías, extraviada en la noche del sábado, en el Espolón. Se ruega su entrega a Manuel Pérez Carballo (herido de guerra), en el Hospital de Falange (Seminario), donde se gratificará espléndidamente. Por una sola de los fotos, que lleva las iniciales M. P., se darán 50 ptas.

—De 90 pesetas, en varios billetes, envueltos en un pañuelo, desde Bretón de los Herreros al Ayuntamiento. Por tratarse de persona necesitada, se ruega su entrega en LA RIOJA, donde se gratificará si lo desea.

—De un billete de 100 pesetas, por las calles Martínez Zaporta, Boterías y Norte. Por pertenecer a un jornalero, se ruega a quien lo haya encontrado lo entregue en esta Administración. Se gratificará.

## Calzados GARNACHO

Marqués de Vallejo, 17.--Teléfono 1930

Zapatos Tafilete trenzado. -- Zapatos últimos modelos, fabricación manual de PALMA DE MALLORCA

Asistencias prestadas en la Sala de Urgencia del Hospital Provincial: El domingo.

Luciano Puerta, 54 años, jornalero, fractura de radio por su tercio inferior, por atropello por la rueda de un carro, pronóstico reservado.

Felicitas Zuazo Bujanda, de 12 años, extracción de un afilero en el talón.

Nelli Delgado García, de 10 años, de herida contusa en la pierna izquierda, por atropello de bicicleta.

Pilar Delgado, de 25 años, de herida contusa en el antebrazo derecho, por atropello de bicicleta.

Lorenzo Sotés San Martín, de 7 años, de erosión en el labio, por caída.

Pilar Fernandez Pascual, de 19 meses, de herida contusa en la región mentoniana, por golpe.

El lunes.

José Antonio Herrero, de 8 años, de erosiones en el pie izquierdo, por atropello de automóvil.

Ismael A. Cenzano, de 4 años, de quemaduras de primer grado en el muslo izquierdo, causadas con azufre.

Alejandro Merino Salinas, de 10 años, de herida contusa en la región frontal, por una pedrada.

Luis Vallejo Cabezo, de 9 años, de herida en el muslo izquierdo, por mordedura de perro.

Dionisio Romero, de 33 años, de Ribafrecha, de herida contusa en la región malar derecha, por agresión.

María Teresa Ortiz de Urbina, de 12 años, de contusiones en la mano, por caída.

**EMILIO CASAS**

ESPECIALISTA EN PIEL, SIFILIS Y VENEREO

MURO DE LA MATA, 8. DE 11 a 1.

CALCETINES NIÑO, FAJAS, CORBATAS, LANAS, MEDIAS Precios baratísimos

**LACALZADA**

Sagasta, 25 y M. de San Nicolás 97

A las nueve de la mañana de ayer, en la iglesia de la Redonda y altar de la Virgen del Carmen, el señor Abad, don Antillón Oñte, bendijo el enlace matrimonial de la simpática y bella señorita Josefa Echaniz Uruga con nuestro amigo el empresario de teatros don Amadeo Asacibar Robles, siendo apadrinados por el padre de la novia don Manuel, propietario de Baracaldo, y doña Mercedes Ilera, hermana política del contratante.

En la deliciosa huerta Villa Isabel fueron obsequiados los asistentes al acto con una espléndida comida excelentemente servida por el restaurant El Carabanohel.

Los recién casados salieron para Zaragoza, a disfrutar de la luna de miel, que los deseamos sea interminable, a la vez que damos la enhorabuena a las familias de ambos.

**M. Gómez Cobo**

INFERMERIAS DE LA INFANCIA MEDICINA GENERAL

RAYOS X. — SOL DE ALTURA

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7

Oncé de Junio, 9, Pral. dcha. T. 2272

**Balneario de Alzola**

Riñón.— Vías urinarias.— Artritis

GRAN HOTEL DEL BALNEARIO PRECIOS MODERADOS (a)

A los 55 años de edad dejó ayer de existir nuestro convecino don Ramón Calvo Navarro, conocido industrial establecido en el muro Bretón de los Herreros con almacén de bicicletas y taller de reparaciones.

Su fallecimiento ha sido muy sentido, pues su característica más acusada era la ejemplar laboriosidad que le había captado muchos afectos.

Descanse en paz y reciban su apenada esposa doña Cristeta Vilanova; hermanos y demás familia la expresión de nuestro sentido pésame.

**D. AZPEITIA** CIRUGIA GENERAL

Bretón Herreros, 5, 2.º. Teléf. 17-50

**MOTOR**

eléctrico bifásico, de 2 H. P., se desea comprar. Ofertas LA RIOJA.

**Diputación Provincial**

SEGURO CONTRA INCENDIOS

Se abre un concurso para el seguro contra incendios por un plazo de diez años, sobre bienes muebles e inmuebles por valor de 878.600 pesetas.

Las proposiciones se presentarán en la Secretaría de esta Corporación hasta el día 10 del próximo mes de agosto, y los interesados en la operación pueden consultar para más detalles sobre la misma, la póliza de seguros actualmente en vigencia.

Logroño, 26 de julio de 1937.—El Presidente, Hilario Amelivia.

**L. ANGULO UNZUETA**

EMBARAZO, PARTOS, MATRIZ

Rayos Ultravioleta.—Diatermia

VITORIA, 40.—Teléfono 5

MIRANDA DE EBRU

**D. GAYO** Vías urinarias. Rayos X.

Rayos ultravioleta.

MURO DE LA MATA, 10, 2.º.

La Inspección de Primera Enseñanza advierte en una circular que, en cumplimiento de lo dispuesto por la Comisión de Cultura y Enseñanza, todas las comunicaciones oficiales llevarán entre paréntesis, a continuación de la fecha, las siguientes palabras: (Segundo Año Triunfal).

**J. Aguirre Azcárate**

Médico Director de la Casa de Socorro

GARGANTA — NARIZ Y OIDO

ESOFAGOSCOPIA. — Teléfono 1733.

Horas de consulta: De 10 a 1 y 3 a 5.

Bretón de los Herreros, 13, 2.º.

†  
EL SEÑOR

## Don Ramón Calvo Navarro

(Industrial de esta plaza)

FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS 55 AÑOS DE EDAD  
habiendo recibido los Santos Sacramentos

D. E. P.

Su apenada esposa doña Cristeta Vilanova; hermanos don José y don Marcelino Calvo (ausentes); hermanos políticos don Andrés y doña Rafaela Vilanova; sobrinos, primos y demás parientes, al participar a sus amigos tan triste nueva, les ruegan encomienden a Dios en sus oraciones el alma del finado y asistan a los actos abajo indicados, por lo que les quedarán agradecidos.

Logroño, 27 de julio de 1937.

Coducción del cadáver: HOY, a las DOCE y CUARTO.  
Iglesia Parroquial: Santa María de la Redonda.  
Casa mortuoria: Carnicerías, 7.  
Funeral y misa de Réquiem: Mañana, miércoles, a las ocho.

Pompas Fúnebres PASTRANA.—M. de San Nicolás, 153.—Tellos. 1754-1258

### ECOS DE CALAHORRA

26 de julio.

**LA FIESTA DE AYER.**—Brillantisimos por todos los conceptos resultaron ayer los actos celebrados en honor del Homenaje del Combatiente. La banda de cornetas y tambores de Falange tocó, a las seis de la mañana, alegre diana, empezando desde esa hora el público a engalanar con colgaduras los balcones de sus viviendas; también en los edificios públicos ondeó la gloriosa enseña de la Patria.

Teniendo en cuenta el excesivo calor que estamos soportando en estos días, con muy buen acuerdo, la misa de campaña que había de celebrarse, tuvo lugar en la iglesia parroquial de Santiago, cuyo templo, coincidiendo con la festividad de su titular, estaba profusamente adornado e iluminado, vistiendo a la vez sus mejores galas.

Momentos antes de las diez, hora en que había de dar comienzo la misa, fueron llegando a la mentada iglesia las secciones de la Milicia Nacional (Requetés y Falanges), Excmo. Ayuntamiento, con otras dignísimas autoridades, y una representación del Obispo Catedral, presidida por el señor dean, y los heridos y mutilados que se encuentran en nuestra ciudad.

Las anchurosas naves del templo cobijaron a los muchísimos cientos de fieles que asistieron a este católico acto, siendo celebrada la misa por el M. I. señor magistral de esta catedral don Eledio Díez, cantada por la capilla de la parroquia y otros valiosos elementos.

El sermón estuvo a cargo del presbítero señor Garrido, hijo de esta ciudad, que ha podido evadirse de Madrid.

A la terminación de la misa, Ayuntamiento y autoridades trasladáronse a la calle Grande, presenciando desde una de las calzadas de dicha calle el desfile de la Milicia Nacional, que, como siempre, lo hizo con gran marcialidad.

Terminado el desfile, y presidida por las autoridades, se organizó una manifestación que, partiendo de la casa citada, se dirigió al Cuartel de la Guardia civil, donde dirigió la palabra el señor delegado local de P. P. del Estado, concejal señor De Felipe, pronunciando un patriótico discurso, en el que hizo ver el sentido de la fiesta para homenajear a los valientes soldados de todas las Armas y Cuerpos, que generosamente se aprestan a la pelea y riegan en ocasiones el suelo patrio con su generosa sangre, defendiendo, entre otras cosas muy sagradas, la vida de los que nos encierramos en la rearguardia, haciendo un llamamiento a todos para que se contribuyera, bien en metálico, bien en especie, para que nuestros soldados, que se lanzaron a la lucha abandonando familia, comodidades, etc., vean que no se los olvida.

Ensalzó al invicto Caudillo Generalísimo Franco e hizo también un caloroso elogio para ese cuadro de generales, jefes y oficiales que saben conducir a sus subordinados de triunfo a triunfo.

Terminó dando vivas a Franco, a España y a Cristo Rey, que fueron entusiásticamente contestados.

Seguidamente, el comandante militar, capitán de la Guardia civil señor Acuña, en brioso y patriótico discurso, hace ver la obligación que la rearguardia tiene que cumplir, no sólo con los valientes soldados, sino también con los familiares de aquellos que se vean necesitados y que se encuentran en los campos de batalla cumpliendo la sacrosanta misión de defender a España. Dice también que se muestra orgulloso de ver cómo responde el pueblo a este acto y que lo hará presente a las autoridades superiores para que éstas a su vez lo transmitan al Generalísimo, demostrando de esta manera la adhesión de este pueblo al Jefe del Estado. Pide que se conteste con entusiasmo a los vivas ¡Viva el Generalísimo! ¡Arriba España! ¡Viva España!

Como final del acto, la banda municipal interpretó el Himno Nacional, que fué escuchado con gran religiosidad y saludando brazo en alto.

Partieron de nuevo las milicias del Cuartel de la Guardia civil para recorrer varias calles y dirigirse a sus respectivos cuarteles.

La recaudación obtenida ayer, tanto en metálico como en especie, ha superado con creces a lo que se calculaba. Bien por las calahorranos. ¡Viva España!—A. GH.

### Distrito de Logroño

NAVARRETE, 26

Entre los actos celebrados ayer en homenaje al frente figuró, en primer plano, la misa mayor, en la que fué bendecida e impresa a las autoridades, la medalla con la efigie de Nuestra Señora de la Virgen del Sagrado, patrona de Navarrete. La nueva medalla, verdadera obra artística hecha en tres clases de metal, níquel y plata, están a disposición de los que las tenían solicitadas y dentro de breves días se dispondrá en la parroquia de la cantidad suficiente para satisfacer todos los pedidos que sabemos son numerosos.

Por la tarde, se jugaron los partidos de pelota a beneficio del Ejército. El primero, entre Domingo Salavert y Bernardo, contra Pedro Olagaray y Emilio Bañares, fué un gran partido, con buenas jugadas por ambas partes y reñido en extremo, igualando varias veces para terminar a favor de la primera pareja por dos tantos de diferencia.

El segundo entre "Gato Rojo" y "Pistia", contra Cillero, Primitivo y Daniel Soto, defraudó las esperanzas del numeroso público, entre el que figuraba buen número de forasteros.

No se entendió el tercer, jugando desahucados, lo que permitió un fácil triunfo a la pareja. Hizo "Gato Rojo", jugadas bonitas y "Pistia", cosas y bastantes árboles frutales, a dos kilómetros de Logroño. Facilidades en el pago. Cervantes, 9, bajo.

TERRA.—Se venden 31 fanegas de primera, regadio, Razón, Muro del Carmen, 6, entresuelo. (a).

SE NECESITA APRENDIZ adalantado, para tienda de ultramarinos. Informa esta Administración.

Pida el exquisito queso de nata

## "ZUGARRA"

De venta en Ultramarinos finos

ARRIENDO EN MIRANDA DE EBRO un piso con tres camas, habitación y cocina. Razón, en el Bar Iruña, de dicha población.

COMPRARIA MATEMATICAS primer año curso actual, por Victoriano Lucas. Informes, LA RIOJA.

VAQA, de tercer parto, que cumple el 4 de agosto, y un NOVILLO de 5 meses, vende Luis Adell, en Agoncillo.

CEDERIA TREINTA MIL PESETAS en primera hipoteca sobre finca urbana en Logroño. Razón en LA RIOJA.

SE VENDE UNA HUERTA de 15 fanegas de tierra, con agua, casa, cuadras y bastantes árboles frutales, a dos kilómetros de Logroño. Facilidades en el pago. Cervantes, 9, bajo.

MUERTE SENTIDA.—A la avanzada edad de setenta y dos años falleció don José Dolores Lerena. Las

numerosas amistades y simpatías con que contaba el finado se pusieron de manifiesto con tan infausto motivo. A la hora del entierro las proximidades a la casa mortuoria estaban llenas de público entre el que vimos nutridas representaciones de los pueblos vecinos y la capital que renunciamos a enumerar por el elevado número.

Sirvan estas muestras de pesar de lentivo a la familia a la que reiteramos nuestro pésame.

DEL CAMPO.—Se combate arduamente la plaga de oidium desarrollado en los viñedos que prometen abundante cosecha.

Mediada la trilla, se puede apreciar la buena granazón de las cebadas, aunque la cantidad de grano no satisfaga a los labradores. La cosecha en general mediana, aunque de buena calidad.—El Corresponsal

### LA RIOJA hace 25 años

El informe de la Jefatura de Obras Públicas en el expediente del ferrocarril de Pamplona-Estella-Logroño, fué redactado de conformidad con el de la Diputación de Navarra (que prefería su proyecto llevando la línea por la Solana). Dicho expediente ingresó en la Sección de Fomento de este Gobierno civil, y era tan voluminoso que fué conducido en un carro.

—Dió a luz un niño, al que se le impusieron los nombres de José Pedro, la señora del doctor don José Estefanía.

—Fué ascendido a capitán el primer teniente de Ballón don Pascual Genis.

—Fué pedida la mano de la señorita Margarita Vallejo, para don José Prieto, fijándose la boda para el próximo mes de octubre.

—La temperatura máxima al sol en el día de hoy fué de 30 grados; a la sombra, 27°5 y la mínima, 12°3 grados.

—Por el Ministerio de Fomento le fué concedida la gran Cruz del Mérito Agrícola al ingeniero director de la Estación Enológica de Haro, don Víctor Cruz Manso de Zúñiga, y la encomienda de la misma orden al ingeniero agrónomo de esta provincia don Francisco Pascual de Quinto.

—En Villoslada contrajeron matrimonio la señorita Juana Ramos y don Cándido Elías, actuando de padrinos doña Beatriz y don Manuel de Palacio. Igualmente efectuaron su enlace la señorita Juana González Larros y don Cruz García Corral, apadrinados don Felipe Gil y doña Tomasa de Pablo.

—Nuestro paisano el presbítero D. Julián Cantera Orive, que en el Seminario Conciliar de Logroño fué modelo de virtud y aplicación, y por cuyas dotes fué designado para ir a Roma a terminar su carrera, cantó misa en el altar de San Pedro, pasando después a saludar a su Santidad.

Trilladoras "ROUSTON"

Se ofrece para la presente campaña con todos los elementos. Dirigirse a José Alonso, teléfono, 7, Lerín.

EN HARO SE VENDE UNA CASA, en la calle Mendizábal, núm. 37. Tratar de ella, calle General Mola, 12, tercero. Haro.

CHICO de 14 años se necesita en la Droguería Aransay, General Mola, 39.

QUIEN HUBIESE EXTRAVIADO un bolsillo con cierta cantidad de dinero, en el trayecto de mi recorrido, puede presentármese a reclamarlo dando detalles. Pasados quince días lo entregaré para un fin benéfico y patriótico.—El Agente montado de Correos de Nájera a Castroviejo.

II Año Triunfo —Saludo a Franco: ¡Arriba España!

SE ALQUILA un piso tercero izquierda, con cinco habitaciones y cuarto de baño, en la calle República Argentina, letra M. Razón, Mayor, 107, 3.º

TRASPASO. Por avanzada edad de los dueños se traspasa en Calahorra Casa de comidas y huéspedes. Informes, Cuesta del Río, 5. Calahorra.

GUARNICIONEROS, medio oficiales, necesitan en la Talabartería Americana, Avenida de Viana, 15.

TINTORERO, se precisa práctico en tintes. Tintorería Masip.

SE ARRIENDAN TIERRAS Razón, LA RIOJA.

PIANO, se desea en alquiler. Informes en LA RIOJA.

SE CEDEN DOS HABITACIONES amuebladas, con derecho a cocina y bien ventiladas, a señora sola o matrimonio. Razón, San Agustín, 23, 3.º

SE NECESITA doncella. Informes en LA RIOJA.

SE VENDEN 70 OVEJAS, de todo diente, con 80 CORDERAS, superiores, por no poderlas atender. Tratar con José Fernández Cenozo, en Corera.

SE VENDEN 2 mesas de escritorio, una máquina de calcular "Brunsviga" y vidrieras propias para instalar escritorio. Informes, Casa Labad, General Mola, 72.

**NODRIZAS**

Casada, de honorabilidad, 34 años, leche de 6 días, desea criar en su casa de Montenegro de Cameros. Informes el conductor del coche de Juan Martínez.

—Se desea para criar en su casa, próxima a Logroño. Informes en LA RIOJA.

—Viuda, de 22 años, leche de dos meses, desea criar en su casa o en la de los padres de la criatura. Informes General Mola, 108, segundo.

EN VILLOSLADA DE CAMEROS se arrienda casa, con o sin muebles. Informes Victoria de Pablo, en dicho pueblo.

OFICIALES ZAPATEROS.—Se necesitan dos para confección y compostura de calzado fuertes. Tratar con Juan Cruz García, Zapatería, en Miranda de Ebro.

Subasta de Pieles en Haro

Se sacarán a pública subasta las pieles de cinco tablajeros durante los meses de agosto y septiembre, bajo pliego cerrado.

El pliego de condiciones se hallará expuesto en el Despacho de Carreteras de don Maximo Lara. El remate se celebrará el 25 del corriente, a las doce y media de su mañana.

Los lanares serán por lo que pese la res canal.

Este anuncio será por cuenta del rematante.

PISOS. Se arriendan dos, superlucos y muy higiénicos, con rebaja de renta de un 25 por ciento. Informes en LA RIOJA.

Hace falta OFICIAL BARBERO, que sepa cumplir con su obligación. Dirigirse, Hijos de Aguirre, Peluquería, Lodosa (Navarra).

"LA RIOJA"

SE VENDE EN BILBAO en la Biblioteca de don Teófilo Cámara, Alameda de Urquijo, 24.

**PASTRANA**

TELEFONOS: 1754 y 1258

lo más práctico y moderno en maquinaria y hornos de panadería.

**TALLERES ISIDRO JOVER LOGROÑO**

TELEFONO 1382. C. VILLAMEDIANA

**ARNEDILLO**

Fonda y Café, Viuda de Luis Marroán Lázaro. La más próxima a los Baños.

**Almacén de Maderas Serrería Mecánica**

**OJEDA, Norte, 24.** Tel. 1906 LOGROÑO.

SIRVENTA, se necesita. Razón en LA RIOJA.

VENDO MOTOR ELECTRICO trifásico, de dos y medio HP. y otro de 5 HP. No se contesta por carta. Informes, General Franco, 38, cuarto, izquierda. Teléfono 12-95.

MOTORES ELECTRICOS. Se venden o cambian por uno de gasolina, un motor trifásico de tres H. P. y otro trifásico de seis H. P. Razón, Manuel Poves, en Santo Domingo.

SE VENDE UN PIANO Erard, vertical, una LIBRERIA, un ARMARIO y un APARADOR. Todo perfectamente conservado. Razón, Miguel Villanueva, 8, segundo.

SE NECESITA un hornero-panadero, que sepa cumplir bien con su obligación, en la Panificadora de José Arpón, en Alcanadre. Inútil presentarse sin buenos informes.

SE TRASPASA LOCAL PARA COMERCIO, sito en General Mola. Informes en LA RIOJA.

SE DESEA ALQUILAR UN MOTOR de 30 H. P., para una trilladora. Dirigirse a Ignacio Muga, en Villalba de Rioja.

MUEBLES, por ausentarse, se venden. Razón Transversal de San Antón, letra T, segundo.

COMISIONES, acepto. Tengo mucho conocimiento comercial. A. Aramburu, Avenida General Mola, F, tercero, izquierda, San Sebastián.

SE VENDE UN NOVILLO para semental, raza superior. Informar Camino Viejo de Oyón, Pascual Lázaro.

130 ARROBAS DE LANA, hay a la venta en Cornago. Dirigirse a Deogracias Arellano, en dicho pueblo.

**Maderas y Serrería DE ANDRES VERA**

Libertad, 9 Teléfono 14-4

SE VENDE TRILLADORA, sierras alavesas, motor acoplado y fácil transporte de una era a otra. Se dará barata, por no poder atenderla su dueño. Tratar con Lorenzo Horte, en Arrabal.

SE NECESITA un obrero para trabajos de hierro o chapa, como en buen uso. Productos "Aguija Roja", Teléfono 1249.

SE ARRIENDAN: Planta baja, para tienda o almacén, en Laurel, 21; piso 3.º, todo confort, en Portugal (Salmerón), 8, y planta baja, con patio, en Portugal (Salmerón), 38.

MADERA DE CHOPO piso y tejado, propia para obras, y cañizo para las mismas, vende en Calahorra M. Rodríguez, Carpintería, frente al Hotel Espinosa. Precios especiales a los señores contratistas.— Comprá también aparatos de carro de varas en buen uso

**MARMOLES**

SE ARRIENDAN DE TODA CLASE

## D. LOPEZ

TALLER: M. DE SAN NICOLAS, 124

MUCHACHA.—Se necesita con informes. Razón en LA RIOJA.

SE OFRECE JOVEN con título, sabiendo mecanografía, para trabajos de oficina o escritorio. Pequeña gratificación. Razón, en LA RIOJA.

MAQUINAS DE COSEE "SINGER", de bobina central, vende de ocasión, dos de sastre y modista. General Mola, 41, entresuelo.

Consuma V. los Jabones de Arnedo

FABRICANTE

Santiago Ruiz de la Torre

**ARNEDO (Logroño)**

**Azufre Sublimado Flor**

GRANDES EXISTENCIAS

**DE MIGUEL HERMANOS S. L.**

Calvo Sotelo (antes Zurbano), 9.-Tlf. 1767. -- Logroño

**CAJA GENERAL DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD DE ZARAGOZA**

Institución benéfico-social fundada en 1876

Libretas en circulación en 31 de diciembre de 1936, 55.612

Capital de los imponentes en dicha fecha, 76.954.598-08 Ptas.

Oficinas Centrales en Zaragoza: SAN JORGE, 8.—SAN ANDRES, 14. ARMAS, 80

OPERACIONES QUE REALIZA:

IMPOSICIONES ANUALES.

IMPOSICIONES SEMESTRALES.

LIBRETAS ORDINARIAS.

LIBRETAS AL PORTADOR (Cuentas corrientes).

PRESTAMOS A LABRADORES.

Sucursal en Logroño: General Mola 16 (Portales)

## AGRICULTOR

ASEGURA TUS COSECHAS

### M. A. P. F. R. E.

TE CUBRE LOS RIESGOS DE

## INCENDIOS

## PEDRISCO

ROBO

ACCIDENTES DEL TRABAJO (Obligatorio)

INDIVIDUAL DE ACCIDENTES

La Mutua de Seguros Agrícolas M. A. P. F. R. E. es Entidad de labradores creada, dirigida y administrada por ellos mismos.

Dirigete a las Sub-Centrales:

SALAMANCA, Sol, 7.

SEVILLA, Avenida de José Antonio Primo de Rivera, núm. 16.

O a las Delegaciones Provinciales o Locales.

Delegación en esta provincia, DON ENRIQUE ESTEBAN INGUEZ, Bretón de los Herreros, núm. 17, segundo, izquierda.

## PATRIOTISMO EN ACCION

### Día semanal del "Plato Unico" y Día semanal "Sin Postre"

La guerra se hace de mil maneras, puesto que para ganarla—como se está ganando—es menester que todos marchemos a una: desde el punto más avanzado en las líneas de fuego, hasta el lugar de la retaguardia que parezca más seguro. Porque no se trata de que todos luchen con igual riesgo de la vida, sino que todos contribuyan a la victoria en análoga dedicación del espíritu. Los españoles todos lo saben, y vienen procediendo del modo que les corresponde. Pero está bien que el Estado se preocupe de abrir cauce al unánime afán de sacrificio y cooperación, para hacerlo más fecundo en sus resultados. La felicísima iniciativa del Día del Plato Unico respondió a finalidades de esta clase, como en idéntico sentido hubo de establecerse el "Subsidio pro combatiente". Pero hay que hacer más aún, contando siempre con el patriotismo, condición fundamental de aportaciones de esta clase. Precisamente, para extender su alcance, se ha dado últimamente una orden instaurando el Día semanal también, el Día del Plato Unico, quincenal hasta ahora.

Conviene que se flustre al lector con el conocimiento de las necesidades que es forzoso atender, para que fortalezca así la disposición de su ánimo. "La implantación del Día del Plato Unico y el establecimiento del Subsidio pro combatientes—se lee en el preámbulo de la orden de referencia—no fueron otra cosa sino llamadas al patriotismo de los buenos españoles, para sostener dos instituciones fundamentales: la Beneficencia-social y la de atención a las familias de los que a costa de su propia vida están liberando a España. Pero si con la recaudación del Plato Unico se atiende de modo pleno al fin para que se creó, con los ingresos que producen los recargos establecidos para atender al Subsidio pro-combatientes no se consiga el mismo resultado. Cien millones de pesetas anuales exige este

servicio patriótico y cuarenta escasamente son los que se recaudan; hay, pues, un imperativo que exige ampliar la recaudación abriendo nuevas fuentes que puedan llenar esta necesidad. Fácil hubiera sido al nuevo Estado imponer con carácter coactivo las cargas necesarias para el cumplimiento de este fin, ya que por muy pesadas que fuesen resultarían más ligeras que entregar sangre y vida, como lo hace nos que luchan; pero no ha querido hacerlo así porque conoce el sentimiento español, en el que, despierto el espíritu de patriotismo y sacrificio por la guerra actual, ha hecho que más de una vez los particulares, las entidades y provincias se adelantasen en su iniciativa de sacrificios al Gobierno del Estado Español."

En consecuencia, a partir del mes de agosto próximo, se establece el día semanal del Plato Unico que se realizará precisamente todos los viernes del año, y el Día semanal sin Postre, que será el lunes de cada semana. Omittimos detalles de la orden que suscita el presente comentario, o más bien, exhortaciones al lector para que en su condición de ciudadano, colabore a los fines propuestos, teniendo en cuenta que la privación consabida constituye un honor para el que la experimente, y un título más de su patriotismo. Los pequeños sacrificios dan la medida de los grandes que en otros órdenes puedan realizarse, ya que en estas prestaciones la calidad del sentimiento es lo que importa. No habrá español que no considere realizados todas las virtudes al contribuir a la mayor perfección y desarrollo de nuestras instituciones de Asistencia Social y Patriótica.

El éxito que, evidentemente, obtendrán en su nueva forma contribuciones populares como las aludidas, es el mejor refrendo de la orden recientemente dictada con cierta percepción de un problema de humana transcendencia.

## PROA AL IMPERIO

Al lado del Caudillo en los días aciagos de la persecución, no podemos en estos del triunfo estar muy lejos de su vera.

La juventud universitaria, acaso fuera la primera que marcó con su rebeldía el camino de la Redención. Aquellos jovencitos provocadores, que, con sus algaradas, abrieron la tumba del marxismo y le hacían vivir en perpetuo sobresalto, han dejado ya muchos su puesto de honor y nos iluminan con sus aureolas de mártires, el camino difícil del Imperio.

Sus seguidores, sólo podemos tener una ambición: laborar sin descanso por que su sacrificio no sea estéril.

Y ellos cayeron: por la Universidad Imperial. Encuadrada dentro de un Nuevo Estado Nacional-Sindicalista. En estas consignas están encerrados todos sus ideales.

Nuestro camino está bien delimitado. No podemos abandonarlo. Así lo ha manifestado el Generalísimo al camarada Izurdiaga; nuestros mejores así lo han querido y sólo nos queda cumplir su mandato.

La mejor ofrenda que podemos brindarles es formar el cuadro alrededor del Caudillo, para que sus loables propósitos de levantar el Imperio, no tropiecen con las resistencias que intereses y ambiciones bastardas pondrán en su camino, con el propósito de volver algún día a extender sus alas de aves agoreras por el azul de nuestro cielo y velar con ello la victoria de una juventud que lucha, que muere y que triunfará por conquistar para España un Imperio que fué.

Estudiantes, el triunfo se aproxima. Que el final de nuestra gesta no tenga que desmerecer de sus primeras horas. Aquellas horas... en las que pocos estábamos, pero muchos no nos estorbaban. Era todavía una interrogante el final de la lucha y no estimaban conveniente ponerse al lado de unos vencedores efímeros, que muchos esperaban fuesen pronto reducidos.

Por eso, camaradas, ahora que pre-

sentimos en nuestras entrañas la proximidad del amanecer, estrechemos nuestros afanes y tengamos fe en el Caudillo, en la Patria y en sus Juventudes, que unidas, desde el primer día, no tolerarán que algún político desaprensivo se alce con... la limosna, pues entre todos la perdieron y sólo nosotros la hemos reconquistado.

"Juro mantener sobre todas la idea de Unidad: Unidad entre las tierras de España, Unidad entre las clases de España, Unidad en el hombre y entre los hombres de España".

Por la Universidad Imperial: "Estudio y Acción".

¡Franco, Franco, Franco!  
¡Arriba España!  
(Prensa y Propaganda del S. E. U.)

### Labor justiciera de la Junta Técnica del Estado

Después de una inspección, ordenada por el Presidente de la Comisión de Industria, Comercio y Abastos, al exportador don José Ballester Ferrer, éste ha hecho un donativo de quinientas mil peetas, que el Presidente de la Junta Técnica ha dispuesto ingresen en el Tesoro Nacional.

Por falsedad en declaraciones comerciales, ha ingresado en la cárcel de Burgos, el gerente de la Sociedad Yutera Andaluza.

### BALNEARIO TERMAS PALLARES, S. A.

Pone en conocimiento de los señores concurrentes al Balneario, que tiene abierto el HOTEL TERMAS con pensiones que facilitan la estancia de sus antiguos clientes de los Hoteles Casca y San Fermín.

## DESDE FUERA

### NEGRIN Y LOPEZ

¿Quién tiene en España o fuera de España la ficha de Negrín? Nadie se preocupará de elaborarla, y mucho menos de exponerla al interés o a la curiosidad del público. Es un personaje que ha logrado forjar, no sólo en torno suyo, sino en un radio de millas, la unanimidad del silencio. Existe una especie de acuerdo tácito a un lado y otro de los Pirineos para no ocuparse de Negrín y restringir el alcance de sus hechos y palabras. Se le cita porque es presidente del consejo, mas las citas se deslizan solas, sin escolta de parabienes ni censuras. No promueve el comentario, laudatorio o desfavorable. No es popular ni impopular. El caso de este primer ministro no tiene precedentes, pues Giral inclusive dió que hablar, no menos por su farmacia que por su rebótica. Un dato, para la ficha en cuestión, sería cierto artículo de un brillante periodista francés—Pierre A. Coustaun—que en trance de recorrer el Madrid nocturno en compañía de varios prohombres de la República, no dejaba de observar a uno de sus interlocutores, cada vez que éste, bajo una frase de pesadilla, sugería, con acento lúgubre, su naturaleza mendicante. "Y pensar—decía y repetía el interfecto—que a las nueve de la mañana tendré que estar en la Facultad." Coustaun no añade si don Juan Negrín y López cumplió al día siguiente con su obligación de catedrático, más el recuerdo transcrito descubre la clave de toda una psicología. Si hay en España un régimen de enseñanza viejo y podrido, si existe una Universidad holgazana e insuficiente, este catedrático de Fisiología es uno de sus mandarines más auténticos y representativos. No sé cómo ni cuando, echadizo de Prieto, canario de nacimiento y estudiante en las Universidades alemanas, conoció en Madrid a don Florestán Aguilár. El eminente odontólogo movilizó en favor del provinciano amistades e influencias. Se trataba de una iniciativa simétrica y, en cierto modo,

legítima. Novicio en la vida cortés, Negrín había adquirido en los textos y laboratorios extranjeros una formación científica más moderna y acorde más concienzuda que la del nivel medio de nuestros investigadores. Era un mozo que prometía. Aguilár aprovechó un viaje del Rey a Sevilla, con motivo de la inauguración de un Congreso Internacional de Medicina, para indicar a don Alfonso XIII la conveniencia de que se adjudicara a Negrín, vacante, en la Facultad de San Carlos. Era el vagón restaurant y acompañaban al Monarca a la mesa, con el susodicho, el ministro del Ramo y el doctor Marañón. "Aunque he sabido—replicó Alfonso XIII—que tu recomendado profesa ideas avanzadas, hablaré a Recasens por él." Se nombró el Tribunal opositor y la cátedra de Fisiología fué adjudicada al candidato del Jefe del Estado... Automáticamente, el nuevo catedrático contraía una doble obligación: la de corresponder a la confianza que en él ponía la Universidad española, y otra, a mi juicio, secundaria: la de moderar o disciplinar su vocación de hombre público. Negrín traicionó entrambos imperativos. No sirvió al Estado monárquico, culpa a mi parecer, venial, pero, menos todavía sirvió a la ciencia española. Apenas instalado en la nómina del presupuesto, renunció a estudiar, renunció poco a poco, a asistir a clase. Las promociones universitarias nada le debieron. Pasaron los años. Negrín volvió definitivamente la espalda a la ciencia y llegó a encarnar en plena juventud el tipo de adocenado profesor noctámbulo y pereoso que de café en café y entre copas y whisky rezongan con fastidio ante la perspectiva del aula. Como fisiólogo, nada, dentro y fuera de España (empezando, naturalmente, por sus propios alumnos), le conoce. Más fácil era llegar a testaferrero de Prieto en la Presidencia del Consejo y al servicio del Frente Popular.

SEBASTIAN ROMERO

## Notas gráficas de la festividad de Santiago Apóstol, Patrono de España, y del Homenaje de la Retaguardia al Frente, celebrados el domingo en esta Capital



Arriba y a la izquierda, el altar donde se dijo la Misa de Campaña. A la derecha, el desfile de las Fuerzas. Abajo, a la izquierda, una señorita colocando una flor al señor Gobernador Civil don Francisco Rivas, que viste la camisa azul y se toca con la boina roja. A la derecha, las Fuerzas, rodilla en tierra, alzar. En el centro un detalle de la postulación